

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139.

SOBRINO DE LLOPIS CAPELLA

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS :: EMBAJADOR VICH, 3, 5 Y 7

SECCION DE DETALL: GRAN EXPOSICION de los artículos recibidos para la TEMPORADA DE INVIERNO

PERFUMERIA ASTRA: Perfumación gratuita de 11 a 12 :: Venta a granel de todas las esencias y perfumes de esta acreditada marca



EL ILUSTRÍSIMO SEÑOR

DON RAFAEL OLLER CELDA

ABOGADO DEL ILUSTRE COLEGIO DE ESTA CAPITAL, COMENDADOR DE LA ORDEN MILITAR DEL SANTO SEPÚLCRO

falleció ayer, a las nueve de la noche

habiendo recibido los auxilios espirituales y la Bendición Apostólica

R. I. P.

El Bailío Presidente del Capítulo del Santo Sepulcro, y su desconsolada esposa la ilustrísima señora doña Amparo Pérez Fabra, ruegan a sus parientes y amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de San Cristóbal, 5, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, por lo que quedarán sumamente agradecidos



R. I. P. EL SEÑOR

Don Alfonso Viedma Vidal

ABOGADO

FALLECIÓ EN EL DÍA DE AYER A LOS 35 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los auxilios espirituales

Su desconsolada viuda doña Esther Segurado Ros, hija, madre, madre política, hermanos don José, doña Desamparados y don Enrique, hermanos políticos doña María Amalia González (ausente), doña Josefa Durrás, doña Desamparados Segurado (ausente) y don Alfredo Segurado (ausente), tía, sobrinos, primos y demás familia, al participar tan sensible pérdida ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Pelayo, 7 y 9, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, y de lo que recibirán especial f.v.or.

No se reparten esquelas.



Don Joaquín Cano Coloma

DOCTOR EN DERECHO Y PENSIONADO POR LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA PARA AMPLIAR ESTUDIOS EN EL EXTRANJERO

falleció en Dresden (Alemania) el 30 de octubre

A LOS 23 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

El excelentísimo señor Rector de esta Universidad Literaria, el ilustrísimo señor Decano del Ilustre Colegio de Abogados; sus desconsolados padres don José Cano Pacheco y doña Teresa Coloma Fortis, hermanos don Enrique, don José, don Mariano y doña María Teresa, tíos don Joaquín y doña Pilar Coloma, doña María Dávalos y don Tomás Alcover, primos y demás parientes, al participar a sus amigos tan irreparable pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones.



EL SEÑOR

Don Demetrio Ribes Marco

que falleció el día 3 de noviembre de 1921

Su viuda, hija y demás familia, agradecerán la asistencia a alguno de dichos actos.

Asuntos del día

Descontando en el discurso del conde de Romanones ante sus correligionarios madrileños, su apasionamiento al juzgar la actuación del partido conservador y especialmente la del actual gobierno; y aceptadas otras de sus notorias exageraciones como meros y discutibles tópicos en un brindis ante amigos para quienes comienza a cansar su apartamiento de aquel otro banquete, en las próximas mesas del Presupuesto—no cabe negar que tiene el acto realizado por el ilustre político, importancia evidente y que en él ha dicho verdades muy sinceras y muy exactas. Ha desbridado, con hábil mano y seguro pulso, la herida que en el cuerpo nacional han abierto las Juntas de Defensa... Pero ¿ya está, con ello, dicho todo? Tras aquel ensanchamiento, debe venir la operación, y si es cierto que no es, el conde de Romanones el cirujano que haya de practicarla actualmente, no estaría de más que para enseñanza, expusiera el método, el procedimiento que preconiza. Decir que ha de operarse es siempre más fácil que hacerlo...

Insiste el conde de Romanones, en lo que respecta al problema social de Barcelona, en estimar preferible el procedimiento que él empleara al de mayor dignificación del Poder público seguido por los conservadores. El jefe de los liberales, en este punto, se pasa de consecuentes: es contumaz. Son muchos, por el contrario, quienes creen que la actuación del gobierno que presidió, si hubo de servir para algo, fué para agravar el tal conflicto, contribuyendo con un trato de favor, por lo menos de blandura inusitada—suicida en opinión de muchos—al crecimiento, al envalentonamiento después, de elementos que no pueden figurar, justamente, en ninguna categoría societaria. Pero acaso diga todo aquello el conde de Romanones, pensando en una nueva letra para el Himno de Riego... ¡Libertad! ¡Democracia! «Más—decía ayer A B C—que en una confusión de ideas se produce este hecho en un juego de palabras, con el que se logra escamotear ante los muchedumbres los verdaderos conceptos de libertad y de democracia...»

¿Qué tiene que ver la libertad y qué la democracia con el ejercicio de la autoridad y con el cumplimiento de las leyes? Es cómodo, sin embargo, protestar de la posible exaltación de una autoridad y disimular y esquivar y callar la condenación que merecen los ciudadanos que se organizan en bandas terroristas, que decretan una exacción de tributos, que sentencian a muerte sin pruebas, sin testigos, sin oír al condenado, y que, finalmente, ejecutan sus sentencias... En Inglaterra están en plena efervescencia electoral. La última crisis política ha hecho necesaria la consulta al país para que el nuevo gobierno pueda orientar la política de una manera concreta, sin titubeos de ninguna especie. Al parecer, el encano entre los caídos y los que en la actualidad ocupan el Poder, no es tan grande como podíamos esperar los que tenemos la continua visión de los encanos políticos hispanos. La lista provisional de candidatos contiene actualmente 435 unionistas, 100 nacionalistas liberales, 300 liberales independientes y 400 laboristas. Entre los referidos candidatos figuran 33 mujeres. En muchos distritos, conservadores y nacionalistas liberales se prestan leal apoyo; en otros se deja luchar al que cuenta con mayor arraigo de entre dichos grupos, hecho que demuestra que tanto Lloyd George como Bonar Law no quieren luchar en provecho del enemigo común, que, aunque no se diga, son los laboristas. En cambio las relaciones entre el indicado primer ministro con los conservadores amigos de Lloyd George o coalicionistas, no están muy claras. Nada puede anticiparse del resultado de la contienda; si de ella resultara con escasa fuerza de opinión

el jefe de los conservadores, el paso dado por los que contribuyeron a la ruptura de la coalición liberal sería funesto para los gobiernos ingleses, que resultarían afectos de cierta inestabilidad. Pero estimamos que no se llegará a semejante peligro, porque es tal el sentido político de esa nación, que definirá clara y patrióticamente su criterio inclinándose en favor de una o de otra orientación.

MONEDA...

Cara
La Asociación de Agricultores de España se queja al gobierno de la gran depreciación que tienen los cereales en todos los mercados, y pide urgente remedio.

Escudo
La Junta encargada de regular el precio del pan informa a los gobiernos civiles que debe regir el mismo precio que regía el mes pasado, que, a su vez, era el mismo del otro mes y del otro, cuando el trigo valía caro.

Una pregunta, ahora...
¿Cuándo habrá una autoridad que despida todas esas Juntas y juntas, y regule de verdad con energía los precios de todos los artículos?

NO CONFUNDIR: Solo Jarque vende
Salchichón curado de cmo, a 1.- pesetas; sobrasada Mallorquina de lomo, 5; queso de bola tierno, 5; Gruyere Emental, 8; Roquefort Rigol (exijase esta marca), 10.
No confundir con otros anuncios

La actualidad novelada

El convidado de piedra

Unos cómicos de la legua, con un hambre atrasada de tres años por lo menos, llegaron a un pueblecillo de la región valenciana, la víspera de la fiesta de Todos Santos. Arribaron desmayadísimos, pero con esperanzas de saciar aquella noche sus hambres los tres personajes de mayor relieve de la compañía: Alhucemas, el director; Santiaguillo, el galán joven, y Alvarez, el llamado actor de carácter. Entre los tres habían cazado una hermosa liebre, de la que pensaban dar buena cuenta, sin que lo advirtiesen los demás individuos de la compañía, pero en especial un compañero a quien llevaban de partiquino, no sagaz, burlón, de inteligencia muy despierta, y del que no podían prescindir, porque gracias a sus travesuras, como a su indudable dote de gentes, lograban alguna que otra función rural. —Hay que hacer algo aquí—les dijo Figueras, que así se llamaba el partiquino—nos han contratado para representar Don Juan Tenorio. Como Dios les dió a entender, imprevisionaron el decorado, los trajes y demás accesorios para la función. En el reparto correspondió el papel de Don Juan a Santiaguillo; como demás hacían varios, pero, como siempre, quedó fuera del reparto Figueras, no sabemos si por temor a cualquier travesura, o por miedo a que en cualquier insignificante papel eclipsase a las partes principales, porque el mozo tenía excelentes condiciones artísticas. Esta vez fué con la perversa intención de que no calase la liebre, que pensaban engullir a solas Santiaguillo, Alhucemas y Alvarez, en la famosa escena del convite en casa de Don Juan Tenorio. En efecto, al llegar a ella, Chiti, del que hacía un tal Rafaelito Gasset, sirvió en una fuente la sabrosa liebre asada, que pensaron repar-

tirse Don Juan y los capitanes Centellas y Avellaneda.

Pero cuando se disponían a dividirla como buenos hermanos, Figueras, que hacía de transporte y de apuntador al mismo tiempo, precipitó un tanto la escena, y después de embadurnarse de harina la cara, vistióse unos calzoncillos y una chambra de señora, arrojóse una toalla a la cabeza, se puso unos guantes de guardia civil, colgó una sábana sobre sus hombros,

y sin dar apenas los consabidos golpes, se coló en la escena. Dijo los primeros versos, y sentándose cómodamente en una silla junto a la mesa, zampó la liebre, mientras decía:

Conmigo habéis de contar aunque os duela y aunque os pene; y pues os tengo que hablar, permitidme antes que cene. Mientras, podéis dormir.

LEVANTINO

De nuestra colaboración

Recuerdos de París

La glorificación de los muertos

Hace tres años, en estos días, vivía yo en París.

Uno y dos de noviembre de 1919, año de la Victoria y de la Paz.

Por primera vez, después de la gran guerra, se celebraba solemnemente en París la fiesta de todos los Santos. Francia rendía supremo homenaje a sus gloriosos muertos, en estos días que a los muertos se consagran.

El año anterior, en esta misma fecha, la guerra no había aún terminado. El día de Todos los Santos de 1918 aún caían los hombres en los campos de batalla. La guerra, sin duda, llegaba a su término, pero todavía se surtaban nuevos nombres a las listas innumeras de los héroes sacrificados.

Toda Francia los ama, los recuerda con recogimiento.

Porque lucharon por un mismo ideal.

Porque amaron.

Porque sufrieron.

Porque padecieron hambre y sed de justicia.

Porque fundaron de sangre joven la madre tierra.

Porque fueron hombres y fueron héroes.

Porque vencieron después de muertos.

Francia los venera y los glorifica.

...

Los cementerios de París, donde reposan muchos muertos de la guerra, se vieron poblados de un gentío inmenso.

El cielo era gris, el viento frío, el día triste.

Sobre las tumbas, palmas y flores. Y lágrimas en los ojos.

Delegaciones de entidades patrióticas, francesas y aliadas, de cementerios en cementerios, llevaban coronas y flores.

El presidente de la República, seguido de su cortejo de principales, visitó las necrópolis, aportando el homenaje de toda la nación a los muertos por la patria.

En aquella mañana fría del otoño de 1919, en París, las tumbas de los soldados de Francia florecieron prodigamente.

Milagro del amor.

...

Por la tarde asistí al acto celebrado en el gran anfiteatro de la Sorbonne. Ceremonia inolvidable. Emoción y sentimiento.

Un centenar de huérfanos de la guerra, en representación de trescientos mil, recibieron los honores de la paternidad de la nación.

Presidía M. Poincaré, y en el fondo, sobre el muro, el «Bosque Sagrado», de Puvís de Chavannes.

Allí el generalísimo Foch, el gran canciller de la Legión de Honor, de legaciones diplomáticas y numerosas dignidades de los cuatro cultos y de los cuerpos constituidos.

Allí las dos primeras falanges munitales de Francia. Lamoureux y la Guardia Republicana. Las voces sobrehumanas de Beethoven y de César Franck.

Y habló el presidente de la República: «... escuchad siempre el eco de la voz paternal. Ahijados de la nación, prometed a la nación que

seguiréis el consejo testamentario de los que murieron por ella. Vivid para hacerla vivir y trabajar para que no muera.»

Habló el mariscal Foch, se pronunciaron otros parlamentos de autorizados y notables. Habló monsieur Maurice Barrés, y dijo: «¿Cómo ver a esos huérfanos que desfilan a través de nuestras vías, engalanados con las glorias paternales y cantando «La Marsellesa», sin que los corazones se conmuevan y se aproximen? Un tan enternecedor espectáculo, reforma todo pensamiento mezquino o rencoroso y se llena de gratitud y de patriotismo. Al hijo de nuestro adversario muerto por la Francia, nosotros le amamos lo mismo que a nuestros hijos.»

...

2 de noviembre.—Diez de la mañana.—El Pantheon. Un millón quinientos mil muertos de la guerra, el mismo día y a la misma hora son glorificados en todas las poblaciones de Francia.

En el interior del Pantheon, el templo de la «Reconnaissance nationale», trofeos y banderas. El presidente de la República, los mariscales Joffre y Foch, personalidades militares y civiles. La Guardia Republicana. Los destacamentos de todas las tropas de la guarnición, inmóviles, rendían honores. Un gentío enorme, religiosamente mudo y

conmovido. Ni una sola voz autorizada.

La gran masa orquestal y coral de seiscientos ejecutantes obedecía al rítmico gesto de Charpentier. Oficiaba el gran músico francés Berlioz. Su «Marcha fúnebre» y su «Apothéose» eran, en aquel momento, la misma voz de Francia dolorida y reconocida, glorificando a los que por ella murieron.

En uno de los muros, la dulce y clara silueta de la Santa Genoveva de Puvís de Chavannes, velaba, como en remotos tiempos, sobre todos los corazones dormidos y llenos de dolor.

De pronto, estalló «La Marsellesa» con la fuerza y el color de un nuevo día. Renacían las almas, vibraban los corazones, se hincharon los pechos de enardecimiento...

Continuidad, esperanza, nueva vida.

Afuera, volaban, frágiles, los copos de la primera nieve del invierno.

La cabeza del «Penseur» se había cubierto de blanco.

Y vi que, como este famoso hijo de Rodin, ya todos los valores pueden tornarse viejos en un momento.

...

La Comedia Francesa glorificó a sus muertos con la colocación de una lápida y representaciones teatrales.

Y en una espaciosa sala de conciertos se celebró un festival Beethoven a la memoria de los muertos.

La está se pobó de devotos. Beethoven, el eterno alemán, oficiaba en loor de los héroes franceses.

Ambiente de sentimiento y de emoción.

Cerraban, unos, los ojos para concentrarse en sí mismos. A otros, se les reflejaba en el rostro el gozo inefable de un bienestar interior.

Una muchacha enlutada se apri-

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

OSRAM NITRA
Produce luz blanca como el sol.

†
R. I. P.

Los diarios de misas que se celebrarán hoy jueves, 2 del actual, en la parroquia Castrense de Santo Domingo, iglesia del Temple (Padres Re-entoristas), conventos de Padres Carmelitas, Padres Camillos y San Cristóbal y Asilo de las Hermanitas de los Pobres, serán en sufragio del alma de

EL EXCELENTISIMO SEÑOR
D. Tomás Trénor y Bucelli
LA EXCELENTISIMA SEÑORA
D.ª Desamparados Palavicino e Ibarrola
D. Tomás Trénor y Palavicino
Marqués del Turia
Y
D. Guillermo Trénor y Palavicino

La familia suplica y agradecerá a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

sionaba entre las manos la cabeza dorada y floraba de dulzura. De tiempo en tiempo, los aplausos de homenaje estallaban y despertaban las almas. Conmigo asistían al acto los pintores catalanes Espinal y Togores y el publicista valenciano Amadeo Laguna, los tres residentes en París. Recogidos, escuchamos. De nuestro corazón, dedicamos la voz sobrehumana de Beethoven a honrar la memoria de los 15.000 voluntarios catalanes y valencianos, muertos por el ideal de Francia.

primeros de año, y quizás antes, en toda España no habrá ya motivo alguno de queja, y terminó haciendo consideración que la superior participación e intervención que en el negocio tiene el Estado, ha sido y es un obstáculo para que la Arrendataria se desenvuelva con mayor libertad para corregir las deficiencias que se observan, que lo hubiese hecho la propia Compañía a haber podido obrar con entera independencia.

2 de noviembre de 1919.—Las gentes recordaban y glorificaban. El cielo de París se cubrió de tristeza. Lloró sobre las tumbas de los héroes muertos. Y depositó, como preciosa ofrenda, la blanca e immaculada flor de la primera nieve. 2 de noviembre de 1919, año de la Paz y de la Victoria. Hoy se cumplen tres años. Y aún no hay paz en el mundo. Solo la paz de los muertos.

—En el expreso de Barcelona regresó ayer tarde de Pamplona el diputado a Cortes por esta circunscripción, don Ernesto Ibáñez Rizo. ¿Qué pasatiempo mejor puede haber al despertarse que unas gotas del Licor del Polo, para enjuagarse? —El doctor Juan Merlo ha trasladado su consultorio de cirugía general, matriz y partos, de la plaza de la Reina a la calle de Caballeros, 9, frente a la antigua Audiencia.

MIGUEL DURAN Y TORTAJADA.

OLYMPIA :. Muy pronto
EMBRUJAMIENTO

Valencia

—En el expreso de Barcelona salió ayer mañana para París el señor marqués de Villeros, secretario general político de don Jaime de Borbón, en España. Según tenemos entendido, dicho señor marcha a la capital de la vecina república, llamado por don Jaime, que, según parece, piensa reorganizar su partido con arreglo a las bases aprobadas en la Asamblea celebrada el pasado año en Zaragoza. En atención a estos propósitos de su jefe, los jaimistas de varias poblaciones importantes de España en particular los de Navarra, Vasconia, Cataluña y Valencia, preparan varios actos de propaganda, a algunos de los cuales asistirá el marqués de Villeros a su regreso de Francia.

—Después de una hemorragia, o después de una larga enfermedad, su sangre está empobrecida. Devuélvase inmediatamente los elementos que ha perdido, tomando la HEMOGLOBINA LIQUIDA Doctor GRAU, verdadera opoterapia sanguínea. —Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz para curar el dolor de estómago. —¿Queréis ver a vuestros hijos rosillos y rebosando salud? Dadles *Pollo-Ghco-Lica Domenech*, con o sin arrenhal.

—Para dormir tranquilamente, toda casa debe asegurar su propietario de incendios. —DELGADOS Y FLACOS.—Con el uso de «HISTOSAN» aumentaréis tres kilos, probados al mes. Venta: Farmacia Gamir, San Fernando, 34. En Alcoy: Montllor. —SEGUROS MUTUOS DE VALENCIA, plaza del Poeta Badenes, 1, antes Figuereta. Asociación de los propietarios de casas en esta ciudad. Camino del Grao y poblaciones marítimas. —En París, las señoras que van al teatro llevan abenicos de pluma, por ser lo más elegante. Las señoras de buen gusto lo encontrarán en Valencia, a precios baratísimos, en casa Prior, Paz, 8. —Única casa para abanicos de pluma para teatro, en la calle de la Paz, 8. Precios baratísimos.—Casa Prior. —Cura radical de los cólicos nefríticos. AGUA DE CORCONTE.

—Aprovechando la venida a Valencia del señor director gerente de la Arrendataria, don Francisco Bastos, una comisión de la Cámara de Comercio visitó a dicho señor para exponerle lo impropio para nuestra capital de que continúe el bochornoso espectáculo que ofrecen las colas los días de saca, por causa de la escasez de tabaco, por causa de la escasez de tabaco, que se su ministra al público. Hízole presente también, que dichas colas, además de redundar en desprestigio de esta ciudad, producen molestias efectivas al comercio, por lo que se dificulta el tránsito y obstruye la entrada en múltiples establecimientos comerciales, siendo ya hora de que cese esta anomalía, por lo que se le rogaba, así como a la Compañía, adoptar las medidas del caso. El señor Bastos recibió muy cortésmente a la comisión indicada, expresando que la causa de las deficiencias hasta ahora en el suministro de tabaco, ha obedecido al hecho de haberse duplicado la demanda y el consumo, al propio tiempo que por la limitación de las horas de la jornada de trabajo, y el encarecimiento de la mano de obra, la producción había quedado reducida a casi la mitad que antes de 1918, ocasionándose un enorme desajuste, para que llenarlo, la Compañía, y dicho señor inspector en particular, éste desde que en marzo último se posesionó del cargo, había adquirido, montado y puesto en marcha en diversas fábricas de la empresa, numerosas máquinas, teniendo además contratado el trabajo para España en diversas naciones de Europa y América y en Argel, siendo ya tan grandes los stocks que se tienen de distintas labores y que van ya entrando en el mercado, que en la mayoría de las poblaciones, y en especial los puertos de más tráfico de nuestras costas, se ha restablecido la normalidad, confiado que así ocurrirá, como se propone, en Valencia, dentro de muy poco, no dudando que para

Mortuoria

—Con verdadero sentimiento hemos de participar a nuestros lectores la prematura pérdida de un joven que honraba a nuestra ciudad y a la generación destinada a que continúe su tradicional abolengo de cultura: don Joaquín Cano Coloma. Dotado de una inteligencia poco común, de una vocación por el estudio fervorosa, de una voluntad a prueba de obstáculos y de un amor a la ciencia hondísimo, hizo con gran lucimiento sus estudios en la Facultad de Derecho, doctorándose con brillantísimas notas. La Universidad de Valencia, reconociendo su valor, le pensionó para ampliar sus estudios en el extranjero, y en Dresde (Alemania), acaba de entregar su selecto y elevado espíritu a Dios. Valencia ha perdido una mentalidad sobresaliente, destinada sin duda a enaltecér su nombre, y la ciencia un formidable obrero, que indudablemente habría sacado ricos frutos de ella. Todos acompañamos en su justo dolor a la Universidad de Valencia y su profesorado, a los padres del benemérito joven don José Cano Pacheco y doña Teresa Coloma, hermanas don Enrique, don José, don Mariano y doña María Teresa, tíos don Joaquín y doña Pilar Coloma, doña María Dávalos y don Tomás Alcover y crean que nos unimos muy sinceramente a su pesadumbre por la pérdida irreparable y valiosa que acaban de sufrir. Descansen en paz nuestro querido amigo Joaquín Cano! —Ha fallecido en nuestra ciudad, fornicado con los Auxilios espí-

Anunciantes!

Hemos comenzado la confección del **ALMANAQUE DE LAS PROVINCIAS**, obra de gran circulación.

TARIFA DE PRECIOS

Página doble... 100 ptas.
Página sencilla... 50 »
Media página... 25 »
Tercio »... 15 »
Cuarto »... 10 »

Artículos reclamo precio especial

Oficinas: Administración de LAS PROVINCIAS

CINE SOROLLA

Programa:
Acontecimiento cinematográfico
Grandioso y colosal éxito de

Don Juan Tenorio

8 partes - 3.500 metros

Adaptación de la leyenda dramática del inmortal poeta D. José Zorrilla, trasladada a la pantalla con estupendo lujo de decorado, vestuario y atrezzo

Obra cumbre de la cinematografía nacional.
Exclusiva del

CINE SOROLLA

rituales, el ilustrísimo señor don Rafael Oller y Celda, prestigioso letrado de este Colegio, Comendador de la Orden militar del Santo Sepulcro y caballero de sólidas y sinceras ideas católicas, de las que siempre fué celosísimo campeón. Acompañamos en estos instantes de duelo al ilustre Capitulo de la Orden del Santo Sepulcro, a la desconsolada viuda del finado el ilustrísimo señor don Amparo Pérez Fabra y demás parientes, pidiendo al Señor que les conceda la gracia de la resignación, así como para el ilustre muerto la Eterna bienaventuranza.

—El culto bogado de este Colegio, don Alfonso Viedma y Vidal ha entregado su alma al Señor, fortalecido con los cristianos auxilios. Eran conocidas su probidad, su agrable trato, sus virtudes cívicas y profesionales, estando por ello su nombre rodeado de prestigios y de respetos. Enviamos nuestra sincera condolencia a su esposa doña Esther Segurado, hija, madre, madre política, hermanos don José, doña Desamparados y don Enrique, hermanos políticos doña María Amalia González, doña Josefá Dutrús, doña Desamparados Segurado y don Alfredo Segurado, tía, sobrinos, primos y demás familia, y que la tierra le sea leve al inolvidable finado.

OLYMPIA :. Muy pronto
EMBRUJAMIENTO

En el Centro de Cultura

La reunión celebrada ayer tarde en el Centro de Cultura Valenciana por los directores del mismo, tuvo el carácter de una tertulia literaria. Examináronse los libros recientemente ingresados en la biblioteca, entre los cuales llamó primer dial atención, el IV volumen de los *Artículos varios*, del señor marqués de Laurencin, notables por su texto y por sus espléndidas ilustraciones, y el tomo III de la *Cronica del Emperador Carlos V*, compuesta por Aion so Santa Cruz, editada hoy por la Real Academia de la Historia que ha honrado al Centro, enviándole uno de los primeros ejemplares. Vieron también sobre la mesa, pendientes de catalogación, siete elegantes folletos, que contienen obras poéticas y laureadas de don Antonio de Cidón, una novela de don José Gades Beltrán, la biografía del primer inquisidor de Valencia, por don Vicente Ferrán Salvador; diez y siete volúmenes de obras varias, que constituyen un nuevo donativo hecho por don Santiago Machí Burguete, y seis más que ha remitido el doctor Tuixans, de Villarreal.

Dedicóse un piadoso recuerdo a don Silvano Beneyto Tasso, que pocos días antes de su fallecimiento, ocurrido el 20 del mes pasado, entregó un índice de los protocolos del Archivo de nuestra Catedral, que viene a enriquecer el fichero de notarios fundado por don José Rodríguez Perregás, y nuevas papeletas de seudónimos de escritores valencianos. Finalmente, examináronse con satisfacción tres pliegos de la monografía del castillo de Alacúas, que publica el Centro bajo la dirección del señor Cortina.

—Pero queda aclarado todo el misterio, al dar de bruce, a los cuatro pasos, con otra hoja, que firmada por *La Comisión*, lleva la fecha del 10 de octubre de 1922, y en la que, después de acusar acerbamente al gobierno y zaherir a la Asociación de acreedores en forma desatemplada, dice: «*Debemos hacernos la justicia por nuestra propia mano; debe prescindirse de todo formulario de legalidad, para ir de cara a la verdadera justicia, caiga quien caiga.*» Y dice después: «*A vosotros, nacionalistas que con dignidad os separasteis de esa podrida Liga Regionalista, cuya actuación solo ha servido para enriquecer con millones y más millones...*»

Creemos que no hay necesidad de copiar más. Todos habremos visto claro que no se va a defender los intereses del pueblo, que la anomalía del Banco de Barcelona, hace que consideremos todos perdidos, con una persistencia tan acentuada de la misma, sino a una maniobra de política pequeña, mezquina, casi brutal, por lo ridícula. Y todos comprenderemos que es ésta otra de las grandes vergüenzas de la Ciudad Condal, pues no se comprende que pueda perdurar en ella una situación semejante, sin haber en ello, por parte de algún poder oculto, el deliberado propósito de abatir por todos sus flancos; eso es, por el económico, por el industrial, por el de la cultura y por el de la moralidad, que vienen a ser los cuatro puntos cardinales de toda sociedad bien constituida. ¿Vas comprendiendo, amigo, dónde estamos?

Hay que higienizar mucho, mucho, y eso solo se consigue prodigando el aire puro, o sea echando a la calle toda la pestilencia. Siempre tuyo afectísimo y amigo,
JOSE ALEMANY Y BORRAS
30 octubre 1922.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—A las 10 noche.—Don Juan Tenorio.

PRINCESA.—A las 9'30 noche.—Don Juan Tenorio.

RUZAPA.—A las 9'30 noche.—El Príncipe Carnaval.

APOLO.—A las 6 tarde.—Mis ojos están en Túnez.—¡Es mucho Madrid!—La rubia del Far-West. A las 10 noche.—La rubia del Far-West.—¡Es mucho Madrid! —Los africanistas.

ESLAVA.—A las 6 tarde y a las 9'45 noche.—Es mi hombre.

OLYMPIA.—A las 6 tarde y a las 10 noche.—Don Juan Tenorio.

REGUES.—A las 6 tarde.—Lisystrata.—Mare, no li hi diga al pare. A las 9'45 noche.—El cuñado de Rosa.—Moros y cristianos.—Mare, no li hi diga al pare.

LIRICO.—Sesiones de cine a las 4 tarde y 9 noche.—Programa kilométrico y extraordinario.

CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche.—Actualidades Moderno.—La hija del patrono.—Con traje de ceremonia.

SOROLLA.—Sesión continua de cine de 3'30 tarde a 12'30 noche.

De nuestra colaboración

Impresiones catalanas

Cartas a un amigo

Grandes vergüenzas

No hay posibilidad de ocultarlo, ni hay de ello ninguna necesidad; antes al contrario, es criterio de muy antiguo sostenido por nosotros, el de dar la mayor publicidad posible a cuanto de cerca o de lejos afecta a la cosa pública. Si no se dan todos, absolutamente todos los elementos de juicio a la pública opinión, ¿cómo, con qué derecho vamos a pedirle después que actúe, y, sobre todo, que actúe, en su siempre comprometida actuación?

Todo el mundo justificará su silencio ante la persistencia de lo que se ha dado en llamar terrorismo, que tan trágicamente viene manifestándose en Barcelona: unos escudándose en un patriotismo de dubié, y otros tras lo que ellos llamarán prudencia gubernamental o lo que querían. Se llega hasta el punto de sentirse molestados por la queja lógica y natural de la opinión ante tamañas recrudescencias periódicas. Pues qué, ¿deben tolerarse eternamente estos estados de anomalía? ¿Debe perdurar toda la vida esta lucha sorda de dos fuerzas que en la sombra dirimen sus rencores y venganzas, cubriendo de lodo y sangre a la ciudad de Barcelona, a este pueblo catalán que, al fin de cuentas, resulta la verdadera víctima de ese pleito sin fin?

Lo hemos dicho repetidas veces, y habrá que repetirlo aún muchas más, para que se vayan convenciendo los recalcitrantes u obsecadores: no será la venganza la que traerá la paz a los espíritus; no puede ser la extirpación violenta de los elementos reputados malsanos por quienquiera que sea la que instaure entre nosotros el orden y el respeto a las leyes y a los Poderes constituidos. No, no será. No puede ser.

Los hombres de sentido común, de recta conciencia, de espíritu cristiano, justicieros, honrados y buenos, no pueden consentir de ninguna manera, ni al amparo de nada, que se sacrifiquen vidas en una forma que repugna a la conciencia humana. Entre las notas que tenemos en cartera, y que constituyen, seguramente, el punto culminante a que llegó ese último período del terrorismo de acción, hay la vergüenza de que vamos a enterarle, y que prueba lo del refranero popular, que dice siempre resulta exacta, y que dice: «*De aquellos polvos hacen estos lodos*», o viceversa, según los casos.

Pero no nos precipitemos. Antes es conveniente que sepas que estos últimos días fué asesinado un muchacho de 16 años, por una banda de desconocidos, que cruzaron a batallas su cabeza. Al día siguiente, por la jefatura superior de policía de esta ciudad, fué facilitada una nota, según la cual el muerto había tomado parte en varios atracos y atentados. Según los indicados informes, fué uno de los que en 25 de junio intervinieron en el atraco realizado en una fábrica de mosaicos, y en el que se cometió el 9 de julio, en una fábrica de harinas, del que resultó herido el administrador de dicho establecimiento. Los propios informes aseguran que en 29 de julio formó parte del grupo que sostuvo un tiroteo con la policía, de resultados del cual quedó herido un agente, habiendo salido de la cárcel, donde había permanecido algunos meses en calidad de preso gubernativo, el 2 de abril.

Después de leída la nota, algunos se preguntaban: ¿quiere ser esto una justificación del asesinato? Ni es aceptable el procedimiento, ni es proporcionado el castigo, mucho menos en un muchacho, casi un adolescente, para el que existen mil formas que pueden ayudar su vuelta al redil.

Pero si no puede aceptarse la actuación de unas autoridades que resultan impotentes, cuando menos, para evitar tales crímenes, tampoco debemos aceptar sin sus correspondientes justificantes los procedimientos de eliminación que se han puesto en práctica por el gobierno de Sánchez Guerra, para con las autoridades gubernamental y de policía de esta ciudad. Cuando se toman determinaciones tan radicales y crudas como las que nos ocupan, hay que aderezarlas con los datos precisos y suficientes para que la opinión, sin sombras que nublen su raciocinio, pueda avalar el acto de gobierno y apoyarlo con todas sus consecuencias.

Nuestros gobiernos, que viven en constante mentira y engaño, no han dicho nada en claro del fondo de esta cuestión tenebrosa, y, por lo tanto, el pueblo no puede fallar mas que dejándose llevar de sus apasionamientos, como lo viene haciendo, unos en pró, otros en contra, sin más piedra de toque que la particular suposición o preferencia más o menos sentimental. Estas vergüenzas, las de los asesinatos y las de las destituciones solo pueden pasar en países como el nuestro, en los que parece no existir el espíritu colectivo, que es el alma del verdadero civismo, ya que solo cuando se defiende lo general,

cuando se labora por lo que es de todos o se pone en peligro moral o material lo particular, en defensa de lo común, solo entonces, decidimos, se ejerce el verdadero civismo; y esto, en el presente momento histórico, no lo hacemos generalmente ni los particulares ni las representaciones del pueblo. Y así llegan las vergüenzas, una tras otra y sin interrupción. Podemos decir suma y sigue todos los días. Véase si no es vergüenza el mandato del obispo de Tortosa, excluyendo el uso del catalán en su diócesis. ¿Podemos tolerar exarbrar por semejante los catalanes conscientes?

Otra vergüenza es la del Banco de Barcelona. Van circulando por el arroyo unas hojas clandestinas, en las que, bajo el título de «*Los ladrones consejeros del Banco de Barcelona*», se halla una lista de nombres y apellidos, acompañados de sus títulos y domicilios correspondientes, con unas palabras al dorso, que, como documento de la historia negra de esta ciudad, creo no es imprudencia publicar. Dicen así: «*Lo del Banco de Barcelona no es una suspensión de pagos, es una premeditada ESTAFa y ROBO declarado. Por eso las VICTIMAS exigen: el embargo de los bienes de los consejeros, la cárcel para los falsificadores de balances, la inmediata intervención y amparo del gobierno. Si no se procesa a esa mala gente, que son peores que los anarquistas de acción, se demostrará que los millonarios y excelentes señores poseen patente de corso y gozan de plena inmunidad, para vergüenza y oprobio de España.*»

—El culto bogado de este Colegio, don Alfonso Viedma y Vidal ha entregado su alma al Señor, fortalecido con los cristianos auxilios. Eran conocidas su probidad, su agrable trato, sus virtudes cívicas y profesionales, estando por ello su nombre rodeado de prestigios y de respetos. Enviamos nuestra sincera condolencia a su esposa doña Esther Segurado, hija, madre, madre política, hermanos don José, doña Desamparados y don Enrique, hermanos políticos doña María Amalia González, doña Josefá Dutrús, doña Desamparados Segurado y don Alfredo Segurado, tía, sobrinos, primos y demás familia, y que la tierra le sea leve al inolvidable finado.

—En el expreso de Barcelona regresó ayer tarde de Pamplona el diputado a Cortes por esta circunscripción, don Ernesto Ibáñez Rizo. ¿Qué pasatiempo mejor puede haber al despertarse que unas gotas del Licor del Polo, para enjuagarse? —El doctor Juan Merlo ha trasladado su consultorio de cirugía general, matriz y partos, de la plaza de la Reina a la calle de Caballeros, 9, frente a la antigua Audiencia. —Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz para curar el dolor de estómago. —¿Queréis ver a vuestros hijos rosillos y rebosando salud? Dadles *Pollo-Ghco-Lica Domenech*, con o sin arrenhal.

—Para dormir tranquilamente, toda casa debe asegurar su propietario de incendios. —DELGADOS Y FLACOS.—Con el uso de «HISTOSAN» aumentaréis tres kilos, probados al mes. Venta: Farmacia Gamir, San Fernando, 34. En Alcoy: Montllor. —SEGUROS MUTUOS DE VALENCIA, plaza del Poeta Badenes, 1, antes Figuereta. Asociación de los propietarios de casas en esta ciudad. Camino del Grao y poblaciones marítimas. —En París, las señoras que van al teatro llevan abenicos de pluma, por ser lo más elegante. Las señoras de buen gusto lo encontrarán en Valencia, a precios baratísimos, en casa Prior, Paz, 8. —Única casa para abanicos de pluma para teatro, en la calle de la Paz, 8. Precios baratísimos.—Casa Prior. —Cura radical de los cólicos nefríticos. AGUA DE CORCONTE.

OLYMPIA :. Muy pronto
EMBRUJAMIENTO

TEATRO PRINCIPAL

Compañía dramática de MARGARITA XIRGU
HOY JUEVES, A LAS 10 NOCHE:

Don Juan Tenorio

Gran éxito de MARGARITA XIRGU
Mañana viernes, MATINEE:
LA PRISA

TEATRO de la PRINCESA

HOY JUEVES 2 DE NOVIEMBRE
Ultima representación de

Don Juan Tenorio

A las 9'30 noche.
Mañana viernes no habrá función para dar lugar al ensayo general del drama, en tres actos, de Luis Antón del Olmet, que se estrenará el sábado,
Mala madre

Teatro APOLO :. HOY JUEVES, MODA
TARDE, A LAS 5, MATINE MODA

- 1.º Mis ojos están en Túnez.
- 2.º ¡¡Es mucho Madrid!! REGALO DE PRECIO. SAS TROMPETITAS
- 3.º La rubia del Far-West. NOCHE, A LAS 10, PROGRAMA SELECTO

- 1.º La rubia del Far-West.
- 2.º ¡¡Es mucho Madrid!!
- 3.º REPRISSE: Los africanistas. HACE AÑOS NO REPRESENTADA

Butaca de preferencia, sin numerar, UNA PESETA

OLYMPIA :. HOY JUEVES 2
DE NOVIEMBRE
A LAS 6 TARDE Y 10 NOCHE

DON JUAN TENORIO

Por ENRIQUE BORRÁS
MAGNIFICO DECORADO :. LUJOSA PRESENTACION

LIRICO

JUEVES 2 NOVIEMBRE
PROGRAMA KILOMETRICO
Y EXTRAORDINARIO
ESTRENO EXTRAORDINARIO
de la más reciente producción del actor favorito de todos los públicos

Douglas Fairbanks
titulada
EL EXCÉNTRICO

SUCESOS

CONSECUENCIAS DE UNA COZ. —Justo Cebriá Moreno, de 24 años, carrero, domiciliado en la Carretera Real de Madrid, traste quinto, número 44, bajo, a consecuencia de una coz de su caballería, se produjo una herida contusa de diez centímetros de extensión en todos los tejidos blandos, con gran hemorragia en la mejilla izquierda; otra de cinco centímetros en el párpado del ojo izquierdo, con desgarro. Pronóstico grave. En el botiquín del Cementerio fué curado de primera intención.

De la serie del programa «*Artistas Unidos*», del cual tiene la exclusiva esta empresa.

ORDEN DEL PROGRAMA: Primero. Un secreto de Estado (cuarto capítulo de «*La hija de la ajusticiada*», en cuatro partes.—Segundo. El selecto cinegrama en cuatro partes, EL TORRENTE, por Eva Novak.—Tercero. ESTRENO de EL EXCÉNTRICO (cuatro partes), por DOUGLAS FARBANKS.—Cuarto. Una graciosa comedia.

MANANA VIERNES MODA: Estreno del quinto episodio de la portentosa serie

La hija de la ajusticiada
titulado

OLYMPIA :. Muy pronto
EMBRUJAMIENTO

El genio de la guerra en Wagram

¡Éxito verdadero! ¡Maravillosa reconstitución de aquella época memorable! ¡Artística fotografía! ¡Suntuosa elegancia! ¡Emocionante interés!

Noticias teatrales

REGUES.—He aquí un excelente programa de matiné para esta tarde, combinando una obra eminentemente musical y otra de extraordinaria visualidad. Comenzará a las seis, y se representará la preciosa ópera *Lisystrata*, donde las típias señoritas Clement, Santes y Alarcón cantan magistralmente el vals de las luciérnagas, y para muchas personas que no pueden acudir por la noche, la esplandidísima revista *Mare, no li hi diga al pare*. En la función de la noche debutará el tenor valenciano señor Serra.

REGÜES

Funciones para hoy

A las 6 :. Matiné gran moda
1.º La preciosa ópera
LYSYSTRATA
2.º Por primera vez en tarde laborable,
Mare, no li hi diga al pare
OVACIONES CONSTANTES
Canción del lago-Rumba del cacahuet torrat - Fox trot de la galetera

A las 9'45:
Debut del tenor valenciano
SALVADOR SERRA

- 1.º **EL CUÑO DE ROSA**
- 2.º **Moros y cristianos**
Representando el papel de Daniel el señor Serra
- 3.º **Mare, no li hi diga al pare**
El mayor éxito de la temporada

Librets de versos

COLECCION COMPLETA DE
(: POESIAS VALENCIANAS :)

De Teodoro Llorente

Dos volúmenes en octavo, tres pesetas. Se vende en la Administración de LAS PROVINCIAS.

Policlínica de la Cruz Roja

Diariamente consulta gratuita de las especialidades siguientes: Ojos, nariz, oído, garganta, dientes, pecho y corazón, estómago e intestinos, enfermedades de la mujer y niños, secretas y de la piel, nervios, Medicina y Cirugía en general.

Gobernador, Viejo, núm. 18, bajo

Ministerio de Educación, Cultura y Depote

Cuentecillos de mi tierra

ERA BUENO

Perico Bueno Heredia (6) El Zurrador, apodo que le viene del oficio que un tiempo tuvo, es un gitano de la calle del Pulido, que se las daba de listo, y que, gracias a los muchos cambios de bestias que hizo en este mundo, llegó a reunir sus ahorros y hasta compró una casita que le daba su renta, y un trozo de tierra en el Arroyo de los Angeles.

—¿Bueno, tú? ¡Desgraciado! El gitano, casi llorando, añadió: —Sí, señor cura, le juro a osté por lo más sagrado, que yo soy Perico Bueno, solo que en Madrid me afeitó, y por eso osté no me ha conocido.

NARCISO DIAZ DE ESCOVA



SEÑORAS

EL FLUJO Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ SE CURAN CON LAS IRRIGACIONES DEL

Dr. Valley

Usarlas por higiene y para evitar contagios

Información docente

ESCOLARES

La Dirección general de Primera enseñanza, previo informe de la Comisión Nacional de la Mutualidad Escolar, en su orden de 20 de septiembre, Boletín Oficial del 20 de octubre, se ha servido, como distinción merecida a los servicios prestados al fomento de esta benemérita obra pedagógica y de previsión, conceder la medalla de plata de la Mutualidad a los doctores don Manuel Berdún Alcon y don Mariano Pérez Felu, que prestan gratuitamente sus servicios médicos a todos los niños afiliados a la Mutualidad Escolar «Cervantes», de Valencia, que funciona en el Grupo Escolar del mismo nombre, desde su fundación hasta la fecha. Dicha medalla, una de las más altas distinciones que puede conceder el Instituto, fué solicitada por la junta directiva de la Mutualidad Escolar «Cervantes», haciendo con ello verdadera obra de justicia a los mencionados doctores.

A la citada Sociedad infantil Mutualidad Escolar «Cervantes», que funciona en el Grupo del mismo nombre, de esta ciudad, le ha sido concedida, para que sirva de estímulo a todas las de España, la Medalla de Bronce, en el tercer curso para la adjudicación de la Hucha de Honor de Su Majestad el Rey, celebrado en marzo de 1921.

En el mismo Boletín Oficial antes citado, y por la Dirección general de Primera enseñanza, se concede a don Vicente Rausell Miquel, maestro de Valencia, como fundador de la Mutualidad Escolar de Alborache, la Medalla de Bronce.

La festividad de ayer

Un día espléndido de sol, contribuyó ayer a hacer más solemne la festividad que se celebraba, favoreciendo la visita a los cementerios de la ciudad y anexos.

Comenzó la mañana con temperatura de ocho grados y viento fresco; mas así como avanzó el día, la fuerza del sol hizo subir hasta los 20 grados el termómetro, siendo enorme la animación en el centro de la ciudad, y sobremanera en el mercado de flores de la plaza de Mariano Benlliure, donde se despachó flor hasta después de medio día, en cantidad inabarcable.

Desde las primeras horas de la mañana el camino de Valencia al Cementerio trocóse en interminable doble ringlera de coches y autos y tranvías, que conducían a la neópolis del camino de Patraix a las innumerables familias que en aquella tienen deudos y amistades, que duermen el sueño eterno. Y todavía, a pie, por ambos lados del camino, marchaba un cordón de gente humilde, llevando para los suyos la ofrenda modesta de unas flores o de una luz.

En el Cementerio, toda esta muchedumbre afanábase en el arreglo de nichos, sepulturas y panteones, convirtiendo muchos de ellos en pequeños jardines o colosales corbelles, tal era la cantidad de flor acumulada en ellos.

Los concejales señores Llorca, Garzarán y Chirivella, acompañados del secretario de la comisión señor Babiloni, capellán señor Esguier y conserje señor Duval, estuvieron atentos durante todo el día a cualquier incidencia que pudiera ocurrir, sin que afortunadamente se hiciera necesaria su intervención.

Tanto en la capilla del Cementerio como en muchos panteones, se dijeron misas durante la mañana, rezándose luego responsos ante la cruz de los coléricos, ras tumbas de las víctimas de la epidemia gripal de 1918, panteón de Veteranos de la Libertad, etc.

Mediada la mañana, y de un modo especial por la tarde, comenzó la afluencia de curiosos, habiendo momentos en que el tránsito por determinadas calles del Cementerio se hizo imposible.

Como de costumbre, los aficionados a esta visita anual hicieron estación ante las tumbas del maestro Giner—a la que hicieron guardia los socios de El Micalet,—Amparito Alabau, las de los soldados fallecidos víctimas de la actual campaña en nuestra ciudad, la de los hermanos Fabrilo (a la que la coincidencia de estar enterrados en ella los diestros Ocejito y Granero, recientes víctimas del toro, volvió de actualidad), Escalante y otras.

También por los socios del Circulo de Bellas-Artes fué visitada la tumba del malogrado Paquito Cuesta, así como el panteón de los Benlliure.

Por la tarde, las comisiones militares visitaron el panteón de los soldados. El capellán del Cementerio, señor Esguier, cantó un responsó ante aquél, con ocasión de dicha visita.

Antocheado, cerróse aquél sagrado recinto, sin que a pesar de la aglomeración habida durante todo el día, hubiese que lamentar desgracia ni incidente desagradable alguno.

A uno pintoresco si nos hemos de referir. Una de las tribus acampadas en el río, enjezó uno de sus extraños carrochicos, unió a aquél un jumentillo y un rucio, y vistiendo sus trajes de gala, de peña y mantón, ellas, hicieron irrupción en el camino de Jesús, para ir a visitar a un compadre fallecido recientemente.

En la Catedral se celebró, a las nueve y media, la misa solemne de Todos Santos, que fué cantada por la capilla de música, oficiando el arcipreste don Mariano Herrera y ocupando la Sagrada Cátedra el canónigo don Manuel Irujo, quien pronunció un elocuente discurso, alusivo a la festividad del día.

A las tres y media de la tarde, después de colocados los túmulos en las capillas donde reposan los restos de los cardenales Barrio y Fernández y Herrero y Espinosa de los Monteros; de los arzobispos Menéndez Conde y Salvador y Barrera y demás personas ilustres que en aquellas naveas se recuerdan, comenzaron las vísperas del oficio de difuntos.

En todos los templos parroquiales hubo también misa solemne, a las diez, y vísperas por la tarde, terminando con el rezo del Santo Rosario.

A los Ayuntamientos y Sociedades Agrícolas

Como es suponiendo enterados por la prensa de esta ciudad, hemos presentado al gobierno una exposición pidiendo prohiba la importación de la algarroba extranjera, que amenaza con la ruina de nuestra cosecha, y es preciso que todos os aprestéis a la defensa, cooperando a nuestra acción, y para ello que enviéis el viernes telegramas de petición a los Poderes constituidos, en sentido de que prohiba la importación.

Por el triunfo de nuestra causa agraria valenciana, os lo pide y espera así lo hará.—La comisión de la Asamblea de Turis.

El vapor «Guillem Sorolla»

Seguimos sin noticias

La gente continúa sin noticias acerca de la suerte del vapor «Guillem Sorolla». En la madrugada de ayer se recibieron noticias de Londres que hablan de la situación del vapor, asegurándose que detrás de éste iba otro que recibió el radiograma demandando auxilio, llegando dicho barco a prestárselo, pero tan violento era el temporal reinante, que separó a dichas embarcaciones, creyendo los tripulantes que el vapor de la Trasmisiderránea sufre una avería en las máquinas, que le han inutilizado por completo, incluso la radiotelegrafía, habiendo llegado en esta situación y en espera de que se le remolque.

Se afirma también que han salido, con objeto de prestarle auxilio al «Guillem Sorolla», varios buques, los que, capeando el temporal, van de un lado para otro por ver si consiguen ponerle a salvo.

A última hora nos manifiestan en la Trasmisiderránea que, según les han informado desde Barcelona, el capitán del vapor «Isa de Menorca», de la misma Compañía naviera, interceptó un radiograma, en el que se decía que el barco «Guillem Sorolla» iba remolcado (por otro), con dirección (se supone) a un puerto del Cantábrico.

Muchísimo celebráramos se confirmase ello, para tranquilidad de las familias de los tripulantes del supuesto vapor naufragado.



Advertisement for PPAFF sewing machines. Text: 'Todas las personas competentes reconocen que las excelentes e insuperables máquinas PPAFF para coser y bordar, la mejor marca del mundo, ocupan el sitio de honor en esta industria debido a su construcción esmeradísima, y a sus considerables ventajas sobre todas las demás máquinas. VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO. MÁQUINAS PARA HACER CALZETA. Representante exclusivo para la Región Valenciana: ANTONIO MERCÉ VIRTO. CASA EN VALENCIA: CALLE AVELLANAS, 7. CASA EN CASTELLÓN: CALLE COLÓN, 65.'

Servicio meteorológico de Levant

1.º noviembre 1922. Categoría E. (Equilibrio). Una zona de altas presiones ocupa casi toda la Península, registrándose la mayor en Madrid, 773 milímetros. Las presiones débiles residen por el golfo de León, Cabo Sicie, 765.1. El buen tiempo es general y tiende a continuar, con vientos cántabros del cuarto cuadrante. 4 tarde.—Y. F.

A través de los siglos

EFE MéRIDES VALENCIANAS

31 DE OCTUBRE

1894. Colocó el Ayuntamiento una lápida conmemorativa en la casa de la calle de la Nave, donde vivió don José Valero, comandante de ingenieros que murió gloriosamente en la campaña de Melilla.

1902. Certamen en el teatro Principal, con motivo del centenario, leyendo el discurso el doctor Giménez. Por la tarde hubo manifestación universitaria, para descubrir las lápidas conmemorativas de la fundación de la Universidad.

1903. A instancias del cardenal arzobispo doctor Herrero, fué nombrado obispo auxiliar de Valencia el doctor don Francisco García López, vicario general y gobernador eclesiástico.

1906. Quedó provisionalmente cerrada la iglesia de San Agustín, por amenazar ruina el muro que daba a la antigua ronda.

1911. Fueron trasladadas en carruajes a su nuevo local de la calle del Palomar las 19 religiosas del convento de San Gregorio, para procederse al derribo de éste.

DESDE ALCOY

PROCESO Y SOLUCION DE UNA HUELGA

En mi última crónica daba cuenta de la declaración de la huelga general en todo el ramo de tejedores, debido a una interpretación distorsionada entre patronos y obreros de lo que en la tarifa se refería a interrupciones o restricciones del fluido eléctrico.

La huelga ha tenido una duración de cinco semanas y en este tiempo el Sindicato único publicó, como de costumbre, sus hojitas atacando a la Federación Patronal, y ésta contestó como escrita, el origen y el por qué de la huelga, fundamentando la actitud de los patronos en lo que dice la misma tarifa, y que se refiere solo a interrupciones y no a restricciones, que conocidas, vienen a convertirse en causa de fuerza mayor, de la que no puede hacerse responsables a los patronos.

Desde el primer momento se vió la disparidad de criterio entre los mismos obreros, pues mientras unos aplaudían la orientación del Sindicato único, otros la censuraban, reconociendo que no había razón para haber declarado ese paro general.

Estas disensiones de criterio se mostraban con más intensidad a medida que los obreros iban celebrando sus reuniones para tratar del asunto, y, finalmente, ya llegada a una actitud de verdadera tirantez, el viernes último se celebró una Asamblea, y en votación secreta se acordó reanudar el trabajo hoy lunes por una mayoría aplastante de votos contra 55 en contra; es decir, que en esta votación se demostró palpablemente que el Sindicato único estaba completamente deshecho, derrotado con todas las de la ley.

En realidad de verdad, lo que ese día se notó, más que la vuelta al trabajo, fué la preponderancia entre los sindicalistas y socialistas, pues estos últimos, alejados hace años del Sindicato único, al presagiar el fracaso de éste, acudieron a las votaciones, intervinieron en los debates y por fin se les nombró de comisión para gestionar el arreglo. Los sindicalistas no vieron con buenos ojos esta preponderancia del socialismo, pero tuvieron que rendirse ante la realidad, si bien procurando por todos los medios el hacer fracasar a los que en la dirección del conflicto les habían suplantado.

Tal como se acordó en la Asamblea, así se hizo, y el lunes acudieron todos los tejedores al trabajo, si bien se produjeron algunos chispazos por los sindicalistas, que no querían dejar empezar el trabajo al segundo turno, y consiguieron que en dos fábricas dejaran el trabajo selfactineros y maquineros, para interrumpir la labor, pero en general se trabaja y se puede dar ya como resuelta la huelga, habiendo ganado el socialismo el lugar que ha tiempo había perdido.

¿Consecuencias de este cambio? Ya las conoceremos en sucesivas actuaciones; lo que sí puede alarmar es que entre los socialistas hay elementos de mayor capacidad y astucia que entre los sindicalistas.

EL CORRESPONSAL. Alcoy 31 de octubre 1922.

ESLAVA

HOY A las 6 tarde y 9'45 noche

Es mi hombre

Mañana: :: PALOMA :: la Postinera ESTRENO

VIDA DEPORTIVA

FUTBOL

Deportivo de Castellón, 2; Levante, 0

En el campo del Levante contendieron ayer tarde los dos equipos arriba mencionados.

Contra lo que se esperaba, resultó este match monótono y aburrido, venciendo con gran facilidad los castellonenses, que desde el primer momento demostraron su superioridad sobre sus contrincantes.

El Levante tuvo una tarde completamente gris, no apareciendo en ningún momento el hermoso juego que desarrolló el domingo contra el Valencia; estuvieron medrosos y fríos, reinando el desconcierto en ellos, sin lograr entenderse; no die ron la impresión de que se jugaba un partido de campeonato, en el que los elementos principales son la codicia y voluntad.

Arbitró con su acostumbrado acierto, el señor Milego.

En el campo del Gimnástico vieron ayer frente a frente, por primera vez, los del Athletic y los azul-grana.

Ganó el Gimnástico fácilmente, por cuatro a cero.

La próxima temporada en el Liceo, de Barcelona

Ya que Valencia retrocedió lo indecible en punto a espectáculos de ópera; ya que el público actual no quiere saber nada de dicho arte, disemos algo de lo que prepara este año el Liceo para los aficionados barceloneses, dándoles a conocer autores, artistas y obras los mejores del mundo.

La temporada se inaugurará el próximo día 16 de noviembre, y constará de 70 funciones, de las cuales 51 de noche y 19 de tarde.

Abrirá la temporada la grandiosa ópera de Mussorgski, «Boris Godounev», que tan feliz éxito alcanzó en la pasada temporada de invierno; y tendrá por principales intérpretes aquellos mismos artistas, que, bajo la dirección del eminente maestro; Serge Koussevitzky, conquistaron el más entusiasta aplauso.

Elenco artístico y repertorio para la temporada de invierno de 1922-1923:

Maestros directores y concertadores de orquesta: Serge Koussevitzky; Max Schillings, intendente general; director de la Ópera, Je Berlin, Fritz Stiedry; Alfredo Padovani y José Sabater.

Sopranos: Rosina Storchio, Tina Poli Randaccio, Olga Storchio, Ivana Gail, Lily Hafgren-Din Kela, Erna Denera, Elisabeth Schumann y Junga Ermolenko. Sopranos ligeras: Albertina Cassani, Alfride Marthner-Wagner y Tina Fraschetti. Medio sopranos contraltos: Aurora Buades, Willor Haber, Helene Sadoven, Marie Davydoff, Elena Lucci y Louise Herat.

Tenores: Hipólito Lázaro, Carlo Hacket (el famoso tenor que, con Casuso y Lázaro, formaban el trío «casas») en el Metropolitan, de Nueva York); Theodore Ritch, Karl Hoffmann, Rodolph Laubankal, Carlo Henke, Angelo Pintucci, Elephan Bielina, Alexandre Alexandrovitch. Barítonos: Segismundo Zalesky (considerado como rival de Chaliapin); Celestino Sarobe, Iván Ivanzoff, Emilio Ghirardini, Leo Schützendorff, Joseph Groner, Fredrich Schorr, Karl Renner, Wilhelm Rode y Hector Dufranne.

Bajos: Constantin Kaidanoff, Hermann Marowsky, Gabriel Alaizola y Giorgio Menlik.

Maestros sustitutos: Antonio Capdevila y Pietro Ciarama. Maestro del coro: Raffaele Terragnolo.

Directores de escena: Vittorio Andoga Jouffroy (que puso en escena la pasada temporada de invierno las óperas «Boris Godounev» y «La hija de la nieve»); Gaspard Bartalaz, primer director de escena de la Scala, de Milan; Georges Herimann, primer director de escena de la Operstat, de Dresde, y Francisco Rayer.

Primera pareja de baile ruso y director del baile: Marie Boldyreff y Theodor Wassilief; primera bailarina de rango italo-franco-español Teresita Boronaf. Además del cuerpo de baile del Gran Teatro y de la Academia que sostiene la empresa, para las óperas rusas ha sido contratado un numeroso cuerpo de baile ruso, procedente del exte-o Imperial, de Petrogrado.

Repertorio: «Boris Godounev», «Los maestros cantores», «Tristán e Isolda», «Las bodas de Fígaro», «Gli ugonotti», «Aida», «Rigoletto», «La Traviata», «La Favorita», «Borheme», «Tosca», «El barbero de Sevilla», «Faust», «Carmen», «Madama Butterfly», «Marina» (ópera española), «Louise» y «Mignon».

Se estrenarán las siguientes óperas: «Marianela», basada sobre la famosa novela del inmortal Galdós, escenificada por los hermanos Quintero, y música del maestro Pahissa; «El príncipe Igor», ópera de gran espectáculo, en cuatro actos, de Borodine; «La dame de Pique», ópera en tres actos y siete cuadros, de Tchakowsky, y «Mona Lisa», ópera en dos actos, un prólogo y epílogo, del maestro Schillings.

Para las óperas «Marina», «Marianela» y «Mona Lisa», pintan el decorado los celebrados maestros escenógrafos señores Vilomara y

Alcama. «El príncipe Igor» será presentado con decorado de los señores Junyent, Manen y Muela. «Aida», «Tosca» y «Ugonotti» serán presentados también con decorado nuevo. Las óperas «Marianela» y «Marina» serán puestas en escena bajo la dirección del conocido crítico musical Rafael Moragas.

Se han colocado alfombras nuevas en todo el teatro; se han pintado puertas y corredores, con tonos de verdadero gusto; se ha cambiado la antigua luz del hall de entrada, por otra moderna y adecuada a la riqueza del vestíbulo.

En los pisos cuarto y quinto se han cambiado los incómodos asientos por otros tapizados y muy cómodos; ha desaparecido el café, impropio del primer teatro lírico barcelonés, y en su lugar se ha instalado, en cada piso, un café-bar.

En el escenario se han introducido mejoras de luz, y en la boca del escenario, detrás de las cortinas que forman el telón, se ha colocado un doble marco de tonos oscuros, con lo cual se obtiene el mayor efecto de visualidad, y separa en absoluto las luces de la sala y de la platea.

Cine MODERNO

SALON DE MODA

Hoy grandioso programa

Estreno de la notable película del natural, número 5.

ACTUALIDADES CINE MODERNO

Fiestas de Carlet. Llegada y desembarque del regimiento de Otumba. Jura de la Bandera en la Alameda.

A petición del público, la película de gran éxito, en cinco partes y 3.000 metros.

LA HIJA DEL PATRONO

Interesante y sensacional argumento, interpretado por la malograda Susana Grandais.

CON TRAJE DE CEREMONIA

Por el OTRO y el negro AFRICA. Precios de costumbre.

Mañana: Todo el programa nuevo con

Rebeca de la Granja del Soj

Del famoso «Programa Ajuria», interpretado por la esposa de Douglas Fairbanks, la gran ingeniera MARY PICKFORD.

Pronto: ATLÁNTIDA.

TRINQUETE PELAYO

Para hoy a las 3'30: Peiró de Gaudía, Aranda de Vallada y Miñana de Simat (rojos), contra Muñoz de Burjasot, Andrés de Alboraya y Fanalero de Valencia (azules).

Escalera cuerda. A 50 tantos.

Farmacias de servicio

SECCION DE LA CAPITAL

Farmacias de guardia para el día 2 de noviembre de 1922, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del día siguiente.

Don Eduardo Belver Coll, Sagunto, 67. Don Fernando G. Guzmán, plaza de Santa Catalina, 4. Don Juan Campos, Ribera, 8. Don Vicente Barberá, Colón, 42. Don Porfirio Ruiz, Jerusalén, 21. Don Rafael Morant, Cuarte, 51. Don Eduardo Pérez López, Serranos, 4.

POBLADOS MARITIMOS

Don Francisco E. Manfort, Avenida Aliados, 15. Don Renán Solsona, José Benlliure, 21.

Advertisement for 'Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham'. Text: 'Tómese Cuando Aun Es Tiempo. ¿Se da Vd. cuenta de que la mayor parte de los males del sexo femenino no requieren operaciones, es decir, que no son causados por desviaciones serias, tumores, crecimientos u otros cambios radicales? ¿Sabe Vd. acaso que los achaques comunes producen síntomas que se parecen mucho a los causados por males más serios y que hacen necesarias las operaciones? ¿Ignora Vd. que muchas mujeres y niñas sufren sin necesidad de tales achaques? Además de ello, ellas ponen en peligro su salud permitiendo que continúen las dolencias y que se conviertan más tarde en males muy serios. Si cualquiera de dichas dolencias se ataca a tiempo, es decir, al sentirse los primeros síntomas, se podrá, en muchos casos, evitar males consecuentes. Por consiguiente, al aparecer los primeros síntomas tales como dolores durante el período, irregularidad, irritabilidad y nerviosidad, tómese el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham. Esta medicina se prepara con gran esmero y limpieza y únicamente con hierbas medicinales. No contiene narcóticos ni drogas dañinas o venenosas y puede tomarse con la mayor confianza. ¿Por qué no probar esta medicina? Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham. LYDIA E. PINKHAM MEDICINE CO., LYNN, MASS.'

Advertisement for PHOSCAO. Text: 'SI SUFRÍS DEL ESTÓMAGO. Si os quejáis de acidez, regurgitaciones, debilidad general, someted al régimen del delicioso PHOSCAO. El más exquisito de los desayunos, el más potente de los reconstituyentes, el único alimento vegetal aconsejado por todos los médicos a los anémicos, a los convalescentes, a los ancianos. Venta en farmacias, a farmacias y droguerías. Depósito: FORTUNY H.º 32, Hospital-Barcelona.'

Cultos para hoy y para mañana

LA VIDA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY. — La Comemoración de los Fieles Difuntos...

UNA BIOGRAFÍA.—La Comemoración de los fieles difuntos...

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de San Carlos...

ADORACION NOCTURNA.—Turno del Cor Jesu...

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Rosario...

SANTOS DE MAÑANA.—Los Innumerables Mártires de Zaragoza...

El oficio y la misa son del tercer día...

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de San Carlos Borromeo...

Se descubre a las siete de la mañana...

ADORACION NOCTURNA.—Turno de la Purísima Concepción...

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Puig...

CULTOS PARA HOY. Jubileo de Difuntos...

Ejercicios de Almas.—En la Catedral y parroquias...

En la iglesia de la Preciosísima Sangre...

En la Casa Natalicia, a las siete...

En la parroquia de Santa María y el Salvador...

En la parroquia de Santa Cruz, a las nueve y media...

En San Nicolás, a las seis de la mañana...

En Santa Cruz, a las siete y media...

En San Esteban, a las siete y media...

Intereses regionales

Sección comercial

1 noviembre 1922.

BUQUES ENTRADOS. Vapor Balear, de la Trasmediterránea...

Vapor Cervera, de Aguirre, procedente de Barcelona...

Vapor Cabañal, de la Trasmediterránea...

Vapor Riposto, de La Roda, procedente de Palermo...

Vapor Turbinia, de La Roda, procedente de Tarragona...

Vapor Anders, de Gimeno, procedente de Barcelona...

Vapor Jorge Juan, de la Trasmediterránea...

Vapor Turbinia, de La Roda, para el pasaje...

LAUD AMALIA, de Santa Pola, con sal.

LAUD CONCHA MENSORIU, de Torrevieja...

DESPACHADOS. Vapor Balear, de la Trasmediterránea...

Vapor Sifras, de V. Montesinos, para Hull y Amberes...

Vapor Marie Nielsen, de Gimeno y Compañía...

Vapor Turbinia, de La Roda, para Estocolmo...

Vapor Riposto, de La Roda, para Liverpool...

Vapor Herroy, de Hamilton, para Glasgow...

Vapor Tellos, de V. Montesinos, para Amberes...

Vapor Tellus, de Ries, para Amsterdam...

DESCARGANDO. Vapor Solon, carbón.

Vapor Tellus, cargo general.

Vapor Voisella, gasolina.

VELEROS. Laud Amalia, sal.

Laud Concha Mensoriu, sal.

EN REPARACION. Los vapores E. Ramirez y Albal...

Tras breves momentos de descanso, la presidencia propone a los asistentes...

Crespo, el «Clavell», para demostrar la desaparición de los comerciantes en tejidos...

El orador sindicalista, en quien se notan ansias de templanza, recuerda la siega del arroz...

Real orden resolviendo consulta del director de la Escuela Normal de y Discepción...

Real orden disponiendo se conceda el crédito que se indica a las entidades peticionarias...

Administración Central. Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio...

Concediendo el «Regium exequatur» a los cónsules y vicecónsules del extranjero...

Real decreto dando disposiciones encaminadas a dejar trazada y limitada la esfera de acción...

Real decreto disponiendo que en equivalencia de las Obligaciones del Tesoro que se mencionan...

Real decreto disponiendo que en equivalencia de las Obligaciones del Tesoro que se mencionan...

Real orden disponiendo se ejecute el fallo de la sentencia dictada por la Sala tercera del Tribunal Supremo...

Real orden fijando las cotizaciones medias que han de servir de base para la aplicación de los coeficientes por depreciación de moneda...

Real orden declarando que a los directores de las Estaciones sanitarias de puertos y fronteras terrestres...

Real orden resolviendo consulta del director de la Escuela Normal de y Discepción...

Real orden disponiendo se conceda el crédito que se indica a las entidades peticionarias...

Real orden disponiendo se conceda el crédito que se indica a las entidades peticionarias...

Administración Central. Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio...

Concediendo el «Regium exequatur» a los cónsules y vicecónsules del extranjero...

Real decreto dando disposiciones encaminadas a dejar trazada y limitada la esfera de acción...

Real decreto disponiendo que en equivalencia de las Obligaciones del Tesoro que se mencionan...

Real decreto disponiendo que en equivalencia de las Obligaciones del Tesoro que se mencionan...

Barato de San Nicolás

Grandes almacenes de tejidos :: y taller de confecciones ::

PLAZA HORNO SAN NICOLÁS, 3

Señora: Por su propio interés visite esta casa, compare precios y calidades...

Comprar buen género a precio muy económico

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes items like 'Vendo las g muzas de 12 pesetas metro'.

Grandes existencias en mantas de cama, tapabocas, colchas, géneros de punto...

Alloz y para construir en dicho río un pantano.

Idem al Ayuntamiento de Ondarroa el aprovechamiento de 6.000 litros de agua...

Dirección general de Agricultura y Montes.—Poniendo en conocimiento de los ingenieros agrónomos...

Anunciando concurso para proveer la plaza de auxiliar del servicio de Publicaciones agrícolas...

Nombramientos de inspectores de Higiene y Sanidad pecuarias de las Aduanas de Zarza la Mayor-Alcántara...

Trabajo, Comercio e Industria.—Subsecretaría.—Autorizando a don Manuel J. Maldonado...

Adjudicando a don Meichor Orts Ivorra el usufructo del pesquero «Cola del Charco».

Comisaría general de Seguros.—Anunciando que la Sociedad de Seguros portuguesa «Adamastor»...

Idem que la Sociedad de Seguros portuguesa «Adamastor» ha procedido a la liquidación voluntaria.

Idem que la Sociedad de Seguros «Liguria» ha nombrado liquidador a don A. Lupo Gesulfo.

Idem haberse declarado en liquidación voluntaria la entidad aseguradora «Asociación de seguros mutuos de buques de vela».

Anunciando haberse declarado en liquidación voluntaria la Sociedad de Seguros de accidentes de viajes «La Nueva Ideal Española».

Indice de leyes, proyectos de ley, reales decretos, reales órdenes, reglamentos, circulares e instrucciones...

Indice de leyes, proyectos de ley, reales decretos, reales órdenes, reglamentos, circulares e instrucciones...

Indice de leyes, proyectos de ley, reales decretos, reales órdenes, reglamentos, circulares e instrucciones...

Indice de leyes, proyectos de ley, reales decretos, reales órdenes, reglamentos, circulares e instrucciones...

Indice de leyes, proyectos de ley, reales decretos, reales órdenes, reglamentos, circulares e instrucciones...

Indice de leyes, proyectos de ley, reales decretos, reales órdenes, reglamentos, circulares e instrucciones...

Indice de leyes, proyectos de ley, reales decretos, reales órdenes, reglamentos, circulares e instrucciones...

Indice de leyes, proyectos de ley, reales decretos, reales órdenes, reglamentos, circulares e instrucciones...

Indice de leyes, proyectos de ley, reales decretos, reales órdenes, reglamentos, circulares e instrucciones...

Indice de leyes, proyectos de ley, reales decretos, reales órdenes, reglamentos, circulares e instrucciones...

Indice de leyes, proyectos de ley, reales decretos, reales órdenes, reglamentos, circulares e instrucciones...

Indice de leyes, proyectos de ley, reales decretos, reales órdenes, reglamentos, circulares e instrucciones...

Nuestras frutas en el extranjero

Telegrama recibido por A. Faulconbridge, de la casa J. Lindsay Son Ltd. Glasgow 31.

Telegrama recibido por Ronald B. Dalby, de la casa The North of England Fruit Brokers, Ltd. Manchester 31.

CRÓNICAS PINTORESCAS Desde Cullera

ASAMBLEA OBRERA. Presididos por el industrial Ramón Vallat...

Ejercicios espirituales Para sacerdotes

En la Casa de la Purísima, de Alacuás, comenzarán el 5 de noviembre...

En la parroquia de Santa Cruz, a las nueve y media...

En San Nicolás, a las seis de la mañana...

En Santa Cruz, a las siete y media...

En San Esteban, a las siete y media...

Sumario de la «Gaceta»

He aquí el sumario de la Gaceta del día 30 de octubre.

MINISTERIO DE LA GUERRA. Reales órdenes disponiendo se devuelvan a los individuos...

ADMINISTRACION CENTRAL. Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas...

Relación de las facturas de presentación al cobro de créditos de Ultramar...

He aquí el sumario de la Gaceta del día 31.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS. Real decreto dando disposiciones encaminadas a dejar trazada...

MINISTERIO DE HACIENDA. Real decreto disponiendo que en equivalencia de las Obligaciones del Tesoro...

Real decreto disponiendo que en equivalencia de las Obligaciones del Tesoro...

Real decreto disponiendo que en equivalencia de las Obligaciones del Tesoro...

Advertisement for Watson lamps. Includes image of a lamp and text: 'La lámpara de mayor rendimiento conocido'.

De venta en los buenos establecimientos de electricidad. Siemens Schuckert-Industria Eléctrica, S. A.

De música

En la Filarmónica. Como dijimos, la Sociedad Filarmónica inaugurará el 6 de noviembre...

En la Filarmónica. Como dijimos, la Sociedad Filarmónica inaugurará el 6 de noviembre...

En la Filarmónica. Como dijimos, la Sociedad Filarmónica inaugurará el 6 de noviembre...

En la Filarmónica. Como dijimos, la Sociedad Filarmónica inaugurará el 6 de noviembre...

En la Filarmónica. Como dijimos, la Sociedad Filarmónica inaugurará el 6 de noviembre...

En la Filarmónica. Como dijimos, la Sociedad Filarmónica inaugurará el 6 de noviembre...

En la Filarmónica. Como dijimos, la Sociedad Filarmónica inaugurará el 6 de noviembre...

En la Filarmónica. Como dijimos, la Sociedad Filarmónica inaugurará el 6 de noviembre...

En la Filarmónica. Como dijimos, la Sociedad Filarmónica inaugurará el 6 de noviembre...

CINE EL CID

Hoy extraordinario programa Tom-Mix

el popular caballista en el estreno Caballo protector

Aventuras americanas Franklin-Farnum

el notable cow-boy en el estreno Huellas perdidas

1.º y 2.º episodios, titulados Misterio de media noche, 2 partes

La condena, 2 partes Serie de costumbres vaqueras

Atletas — Mamporros — Valentia Chu eria americana que tanto gusta

Y para risa EL... en Pleno carnaval

por EL... y ELLA.

FOMENTO DEL TURISMO

Carnet del viajero

BIBLIOTECA COMPLEMENTARIA DEL CENTRO DE CULTURA VALENCIANA

VIDA REGIONAL

PÁGINAS PEDAGÓGICAS

La escuela que enseña a cuidar niños

Son ya hermosas realidades en la historia de nuestro desenvolvimiento pedagógico la creación de secciones maternales en nuestras escuelas, la de cursos complementarios de cultura y el sostenimiento de becas o pensiones para que jóvenes de posición precaria, pero de buena conducta y singular aplicación, puedan estudiar oficialmente, y con relativo bienestar, la carrera más en armonía con su vocación y con sus aptitudes.

La importancia trascendental de estas innovaciones, a nadie se le oculta; y aun cuando la eficacia de ellas dependa de la forma como se apliquen y de su mayor amplitud e incremento, forzoso es reconocer que el paso está dado; que la etapa progresiva está determinada, con el sentido plausible de imprimir a estas felices iniciativas el carácter de ensayo, de experiencia, que hace considerárlas más como punto de partida que de llegada.

Todas son necesarias, oportunas y de inmediata aplicación a nuestro ambiente, en especial aquella a la que vamos a dedicar estas modestas líneas.

Desde hace algún tiempo, las cuestiones de maternología y de puericultura están a la orden del día; los problemas sociales, al preocupar a la fuerza hasta a los más indiferentes, han sacado a luz todas las miserias de la raza; en primer lugar, la espantosa morbilidad infantil, de la que seguramente es causa primordial, si no única, la ignorancia de las madres.

Por eso importa enseñar a maestras jóvenes de una manera práctica y científica a la vez el régimen a que deben estar sometidos los niños desde el instante de nacer hasta el momento de valerse ya por sí mismos; debe enseñarse a lavarlos, fajarlos, vestirlos, alimentarlos, darles reglas sobre la manera de preservarlos de las vicisitudes del medio ambiente, a fin de evitar que conviertan en plantas de estufa los organismos que más tarde han de vivir en lucha constante con el exterior que les rodea, o, creyéndose sobrados robustos para poder luchar contra ese exterior, faciliten los perjuicios de una inadecuación al medio cósmico; todo lo que, además de comprometer las vidas infantiles, extinguiéndolas en una proporción de un 25 por 100 en su pri-

NATIVIDAD DOMINGUEZ DE ROGER

RENOVACIÓN DE VALORES PEDAGÓGICOS

Retrocédamos con el pensamiento unos cuantos años y coloquémonos en el de 1913, uno antes de estallar la gran guerra.

En las naciones reinaba la paz. El hombre tranquilo parecía curado de sus antiguos furores guerreros, y las costumbres suaves y uniformes hacían presagiar una estabilidad indefinida de todo lo entonces existente.

Pero de pronto, el hombre, al parecer domesticado por las blanduras de la paz, se hunde en las trincheras, vuela por los aires, navega por el interior de los mares, y huido de odio su corazón, cierra su inteligencia para todo lo que no sea rencor, exterminio, acabamiento y muerte.

¿De qué sirvieron los centros docentes y los sistemas educativos, que debieron enseñar e inspirar el amor, y la aplicación de toda enseñanza al mejoramiento y perfección de la vida humana?

El «*amaos los unos a los otros*», enseñado y predicado por Cristo Jesús, se olvidó por completo, y la educación se orientó hacia lo utilitario y económico, entendiendo, los más, que la grandeza de los pueblos está en relación inmediata con su riqueza y con su poder productivo.

La ciencia se consideró como motor de la industria, y sus descubrimientos como semillas que germinan en los campos del comercio, siendo la riqueza su última y más preciada flor.

Las consecuencias de esta manera de considerar la educación dio los amargos frutos que en la época actual se cosechan.

Los progresos materiales no van paralelos con el progreso moral, y como resultado de esta separación de valores, resulta empujamiento del espíritu y pérdida la noción del ideal.

Estas cuestiones son de una extrema gravedad, y para atajar los males que a la sociedad amenazan, siguiendo estos derroteros, se impone una verdadera renovación de

valores éticos, que formen hombres buenos, con inteligencia, voluntad y arraigado sentido moral.

El remedio no es una simple cuestión de alfabetismo o analfabetismo. El Estado no debe contentarse con que sepan leer y escribir el mayor número de individuos de una nación; algo más hondo y trascendental debe perseguir, transformando y renovando las bases fundamentales de la educación, encalzando por otros derroteros todos los centros docentes, desde la Universidad hasta la más insignificante escuela de aldea.

El pueblo tiene derecho a exigir no solo una cultura intelectual y práctica, sino también una cultura moral que fomente, entre otras virtudes, la fraternidad.

No se está cerca de amar, hasta que no llega a nuestro espíritu el convencimiento de que no hay razón para temer, y en el actual estado de cosas, el hombre teme al hombre.

Es evidente que media una gran distancia entre el desear y el resolver, entre señalar los males y remediarlos; pero si considerando la extrema gravedad de las actuales circunstancias, los legisladores reformando, y los educadores anteponiendo a todo la formación de individuos fuertes de espíritu y voluntad, amantes de la justicia y a la vez convencidos de que las obras de misericordia alivian más males que el dinero, aun podrá esperarse el nacimiento de una sociedad mejor.

Con este bagaje moral como base ya podía el individuo marchar valerosamente hacia la conquista progresiva de sus derechos económicos y culturales; pero antes hay que formar al hombre interior.

Para alcanzar estos bienes hay que pensar, o soñar, en una renovación de los valores morales del mundo, que sea como la levadura espiritual de una nueva y más perfecta humanidad.

MARIA CARBONELL Y SANCHEZ. Octubre de 1922.

Notas pedagógicas Libros de texto para los niños

Como tantas veces, de nuevo vengo a la palestra del periodismo a pergeñar cuartillas sobre el tan debatido asunto que en las ondas de su ideal envuelve las nuevas y sabias normas para el *resurrexit* de la enseñanza progresiva: los libros de la escuela.

No fueron atendidas las voces de autorizados maestros para encauzar los libros de texto destinados a los niños por el camino de la síntesis bien entendida, con laconismo que lleve en su expresión la difana luz de los pensamientos verdidos; la idea de las cosas en muchas líneas contenidas; en una palabra: decir con muy pocas palabras muchísimas cosas.

¿Cumplen estos requisitos todos los libros ofrecidos para servir de guía a las luces de la inteligencia de los escolares?... Cualquiera que haya examinado los textos que aparecen en los estantes de las librerías, destinados a los niños, contestará sin titubear: ¡No!

Son muchos los maestros que se improvisan autores de esta clase de libros sin estudiar la psicología de los niños, y menos el Diccionario, pues no se explica de otro modo el que muchos autores (?) den a muchas preguntas contestaciones expresadas con retorcidos giros, cuando con dos palabras se puede ofrecer el completo sentido de la contestación.

Otros expresan las contestaciones con palabras y frases que los niños no entienden, no pueden entender por no serles posible la cultura necesaria para ello en tan tierna edad, en la cual es nocivo, eminentemente nocivo, hacerles retener conceptos que no están al alcance de su desarrollo intuitivo.

Parece que cada día se desata más y más el afán de llenar las librerías de nuevos libros para las escuelas. Bienvenidos fueran si cada uno aportase al campo de la enseñanza algo nuevo, alguna recomendable originalidad. ¡Pero si exceptuando contadísimos publicistas, apenas hemos saboreado tratados dignos de figurar en las manos de los pequeños escolares!

Unos, saltando preguntas que plagian de otros tratados, con alguna palabra cambiada, dan un libro a la estampa, y... a procurarse amigos para su especulación.

Otros, sin método, sin concierto ni sintaxis en el formulario de preguntas, aunque procuran hacerse entender concisamente, lanzan también su libro a la luz.

Es posible seguir, sin protestar, contemplando esta plaga de libros que vienen a ser un montón más, pero que no hay uno que sirva para el fin que el autor lo destinó, aunque puso a contribución de él todos sus entusiasmos e ilusiones?... ¡Retiren de los estantes de las librerías sus libros los autores que nada de particular manifiestan en sus aludidas producciones, y apartense de los ojos de los niños, ya que solo sirven para involucrar los conceptos escritos por personalidades meritisimas que consagraron su vida al estudio del texto para los niños!...

De los libros de lectura nos ocuparemos en el próximo artículo, pues existen tantos libros horros de sentido pedagógico, y con tantas expresiones catilánicas, que requieren su asepsia didáctica.

JESUS MORANTE BORRAS profesor de primera enseñanza. 16-10-22.

Un manifiesto Unión de Jóvenes Maestros Nacionales

Felizmente para la cultura patria ha surgido de entre el nuevo elemento educador español una iniciativa digna del mayor aplauso: la de agruparse todos aquellos maestros que llegan al campo del Magisterio oficial con la mira puesta en los más levantados ideales en cuanto a la educación popular afecta.

Para recoger esta iniciativa, darle concreta forma y hacerla lo más productiva posible, se acaba de constituir en Madrid un Comité ejecutivo con carácter provisional, y dado el entusiasmo reinante, es de esperar que un honroso éxito corone su más inmediato propósito, el de que acuda a su llamamiento el mayor número de compañeros de ambos sexos, como elocuente mues-

tra de que esa unión se dejaba ya sentir en la conciencia colectiva del Magisterio español.

Ha de advertirse que Unión de Jóvenes Maestros no significa taxativamente unión de maestros que se hallan en la flor de la edad, porque ello supondría mantener un concepto demasiado exiguo tratándose de ideologías, toda vez que no es raro encontrar espíritus marchitos en cuerpos lozanos y espíritus lozanos en cuerpos marchitos. De consiguiente, Unión de Jóvenes Maestros—que es como decir unión de maestros idealistas—acogerá en su seno a cuantos maestros de ambos sexos, sean de la edad que fueren, sientan la inquietud de transformar la defectuosa organización escolar de hoy en otra cimentada sobre las bases de una más lógica modernidad.

Unión de Jóvenes Maestros plantea una labor evolucionista dentro del recinto pedagógico español: labor de poda y de injerto, según los casos.

Unión de Jóvenes Maestros no alimenta, como temerariamente pudiera prejuzgarse, fantásticas utopías en las aspiraciones que acaricia: sus resoluciones están inspiradas en hechos cotidianos e innegable desventaja para los intereses culturales de nuestro país.

Pero, ¿es que esta Unión se va a enfrentar con la Asociación Nacional del Magisterio, al tratar de hacer tangibles sus ideales?

Nada de eso; Unión de Jóvenes Maestros actuará como un importante factor de dicha Asociación; vendrá a representar un núcleo destinado a agitar las opiniones dentro y fuera del círculo ocupado por el Magisterio, para que encuentren el mayor error y el más decidido apoteosis a aquellas empresas que, llevadas al terreno de la práctica, puedan crecer más ricas y fecundas frutos.

Incorpórese, pues, a la nueva entidad todo maestro o maestra que no se halle sometido a vulgares suspicacias, y en breve quedará convencido, por la propia observación en la convivencia con los elementos integrantes de la referida Sociedad, de que ésta solo se mueve o impulsa de los intereses morales de la educación nacional.

Un motivo de honor debe animar a los maestros, por otra parte, a constituirse en nutrido bloque idealista: los ataques que, desde respetables tribunas, se dirigen con harta frecuencia al valor ideológico del Magisterio español.

Los maestros oficiales que deseen incorporarse a la Unión de Jóvenes Maestros pueden dirigirse al secretario del Comité ejecutivo, apartado número 3.002, Madrid; aunque, si pertenecen al distrito universitario de Valencia, es preferible que remitan sus adhesiones a don Felipe Rico, Tomasos, 13, Valencia.

El Comité ejecutivo: Benita Aras, presidenta; Dionisio Prieto, vicepresidente; Emilio Gazapo, secretario; Enriqueta Lucas, vicesecretaria; Justa Freire, tesorera; vocales: Guadalupe Fernández Ortega, Herminia García, Purificación López, Raimundo Torroja, Manuel Iglesias.

La Gramática, ciencia sublime

En mi artículo anterior demostré que el mecanismo de toda ciencia es una relación de dos términos unidos por el signo + (más) o - (menos), relación que se repite una, diez, ciento, mil... veces, que principia con elementos simples y sigue actuando con elementos compuestos o números enormes de diferentes grados, reproduciendo siempre la misma trepa, si bien con distintos colores: unos, decenas, centenas... puntos, líneas, superficies... átomos, moléculas, partículas..., etc. Y al efecto, sintetizando la generación del mundo intelectual geométrico, decía (suponiendo que entren cien puntos en la constitución de una línea, cien líneas en el cuerpo): ¿Qué es la línea, sino 100 puntos y 99 relaciones de punto (P + P)? ¿Qué es la superficie, sino 100 líneas, 99 relaciones de línea y 9.999 de puntos? ¿Qué es el cuerpo, sino 100 superficies, 99 relaciones de superficie, 9.999 de línea y 999.999 de punto?

Ahora bien, si todo se relaciona científicamente (guarismos, puntos, átomos; soles y planetas; espíritu y materia; miembros, aparatos y sistemas del cuerpo animal...), ¿quién puede sostener en serio que las palabras, signos directos de la razón, madre ésta a su vez de toda ciencia, no puedan relacionarse del mismo modo con arreglo a la única trepa que existe y que sirvió de base a las ciencias exactas?

Esa innovación—me dirán los ami-

gos de lo caduco—es una locura. ¡Vaya una revolución que se armaría! A lo cual respondo: ¡Ninguna!... El lenguaje, sin añadirle ni quitarle elementos, tiene su trepa científica. El error no está en la factura o naturaleza del lenguaje, sino en que los hombres que se dedicaron al estudio de este orden, no vieron en las palabras las relaciones que los matemáticos, físicos, químicos, etc., distinguieron en números, puntos, átomos... cual vislumbró nuestro gran compatriota don José Echegaray, tal vez el número 1 en el mundo como pedagogo para divulgar las ciencias con facilidad e intuición prodigiosas.

No sé quién escribió la primera gramática, ni a qué lengua perteneció; pero me imagino que aquel pobre hombre, con mejor voluntad que acierto, inventó esa base del artículo, adjetivo, pronombre, verbo, participio, etc., que todos los gramáticos colocaron después en función de tabla o suelo fijo, donde edificaron sus ladrillos lingüísticos. ¡Qué ladrillos, Dios Santo, qué argamasa y qué construcciones!... ¡Cuántos sofismas y disparates se han escrito después!... ¡Qué manera de dejar cabos sueltos para que cada grama-

lítico los atara según su capricho, y, sobre todo, que laberinto!... Por él discurrieron en España Nebrija, Pinciano, Vilella, López, el Brocense, Zamora, Barrientos, Arias Montano, Díaz, Olmos, Paes y Caldeira, Acebedo, Ribero, Enriquez, el Padre Cobo, Villalpando, Marroquín, Juan de Córdoba y otros mil más modernos, como Avendaño, Salazar, Millán Orío, Blanco, Monterde, Saquer, Cervera, Aguilar, Valbuena, Casares, Mariano de Cavia, Cejador, Benó, Alemany, y restantes académicos de la «*Limpia y Fija*», que, a pesar de su buena voluntad y gran cultura, pasaron el tiempo mirando las hojas del árbol lingüístico, sin reflexionar que aquel árbol no daba frutos porque las raíces estaban colocadas torpemente en un circunfido de piedra en vez de haberse plantado en la fecunda tierra de la ciencia. Y esto último es lo que vamos a hacer nosotros, querido lector: transplantar el árbol gramatical, después de podado, al hoyo «*a + b...*», base y sustantivo de las ciencias exactas, y abonarlo luego con estas fórmulas, leyes o principios de desarrollo normal.

O. R. PALMI

La política pedagógica

Si fuera tarea sencilla registrar la historia de las diferentes profesiones, nada difícil sería también el ver las vicisitudes por que ha pasado el personal correspondiente de unas y de otras; éstas prosperas, aquéllas adversas, según la diversidad de circunstancias en que sus propios elementos se colocaron para lograr sus ideales y la acción de los prohombres influyentes en pro de las aspiraciones más legítimas de todos.

Pero las dificultades que a tal estudio se oponen, jamás serán ósculo suficiente que impida conocer con toda seguridad una idea culminante que, como la luz entre las tinieblas, resalta por demás en el campo de las diferentes instituciones fundadas para el mejor régimen social.

No nos cabe la menor duda de que para un ojo experto, algo perspicaz, basta con poner fijeza en cuanto va ocurriendo; no es indispensable aquel estudio de investigación para deducir una frase que sea fiel reflejo de la verdad, en lo cual estriba la historia; basta, repetimos, una observación constante, detenida, meditada para llegar a una conclusión cierta.

Y esta es verdaderamente triste para el Magisterio, porque tenemos la amarga convicción de que entre los profesionales de todos los cuerpos que integran la organización del Estado español, ninguno como el maestro fué tratado desde antiguo con mayores desconsideraciones por altos y bajos; ninguno tan pretreído en sus justas demandas; ninguno tan desdeñado hasta en el ejercicio de su nobilísima profesión: la de mayor rendimiento humano por su materialidad y espiritualidad con juntamente.

Sin vislumbre de equívoco, pues, podremos afirmar que el Magisterio de Instrucción primaria es la eterna paradoja, vista la relación establecida entre los múltiples cuerpos facultativos españoles; ya que fué siempre el menos atendido en sus aceptables peticiones, por el Poder público, y el más necesario para resolver el denigrante problema del analfabetismo; el que siempre quedó postergado en sus deseos razonables, precisamente cuando debíase facilitar con preferencia, sin cortapisas, cuanto de necesario se calculare para el buen desempeño de su imponderable ministerio.

Si, sí; la eterna paradoja, porque siendo el maestro el agente de la función más espiritual, después del sacerdote, realizaba en esta efímera vida, buscando el ideal más sublime de las almas, la felicidad en su grado máximo, mediante el recto cultivo de todas las facultades humanas; relegábase al último de los peldaños que forman la desigual escala de las profesiones de que se tutelar el Estado.

Poco se ha meditado sobre las funestas consecuencias de esto, que hemos de lamentar con desahogo comprimido; porque sin la consiguiente fuerza prestada por la combustión estomacal, es imposible que el vehículo humano resista sin peligro, la tarea pesadísima de su cotidiano laboreo escolar, y, además, falta de la benévola acogida espiritual, tantas veces reclamada en Congresos y Asambleas por los mentores de la civilización, es negativo su ascendiente sobre los pueblos sombreados por la ignorancia, los cuales miranle con el propio desdén que a las cosas indiferentes o superfluas, y resultando, por lo mismo, todo ello en contra de su digni-

Aspectos escolares El escalafón del Magisterio y su más urgente reforma

ficación, que viene a ser la dignificación de la cultura.

¡Falaz error agravado por la contumacia de los próceres de la política española!

No lo sentiría de este modo el insigne Lacordaire, cuando en plena cámara de los diputados, con viril acento, inspirado por el santo ideal del progreso, exclamó: «*El maestro de escuela debe considerarse como el primer magistrado de la nación.*»

Mas tengán en cuenta nuestros amables lectores, que aquel patrio no era español, ni siquiera nuestro país, para desgracia suya, contó con tan escasos Lacordaires, que

en la Historia de su Pedagogía no puede consignarse aún muestra de exabruptos de esta índole, ninguno de esos valientes gritos, loor de sus autores, escapados, como llamarada volcánica, en el respetable templo de nuestras patrias leyes, en favor de la enseñanza y de su profesorado.

Por lo mismo, no tememos caer en hipérbolo al consignar en forma de lamentación angustiosa, el patrio dolor sentido ante la imposibilidad de poder esculpir con caracteres de oro una frase, una palabra llena de virilidad, de energía en pro de la escuela nacional, acreedora a los justos, indiscutibles honores de la glorificación.

Y como el mal de los de arriba tan fácilmente repercute en los de abajo, no será de extrañar el estado de opinión tan desdofosamente formado en España hacia una función y un funcionario como son la enseñanza y el maestro.

Así se explica el sinnúmero de vejámenes, ridiculeces, injusticias que tradicionalmente viene recibiendo el Magisterio, de caciques y caciquillos, el cual constituye un perfecto paralelo con el misérrimo grado cultural de nuestra patria. ¿Converdrá así a los intereses de los más? ¿Responderá ello al interés de insanos procederes?

¡Pobre España! ¡Cuántos Lacordaires necesitás para el bautismo legítimo de tu verdadera regeneración!

Mas, nosotros ojeamos por todas partes con vivo afán y no encontramos a ninguno de sus émulos.

Por el perfeccionamiento de la raza, benévolo lector, por la regeneración española, simpatizad con la más eficaz de las instituciones populares que es la Escuela, base inequívoca de la civilización de los pueblos, y con el sacerdote de la misma, que es el maestro.

Nosotros ya sabemos los escollos de tamaña empresa, pero no cejaremos hasta obtener todas las reivindicaciones profesionales y personales. Es nuestra misión y la cumpliremos con toda lealtad.

JOSE SANCHIS ALMINANO. (Continuad.)

oposiciones libres con programas más amplios y difíciles que los que se exigen a otros cuerpos mejor retribuidos, combatiéremos sanamente todo arreglo que no se base en la supresión inmediata o amortización progresiva de las categorías 8.^a y 9.^a, ascendiendo a la 7.^a a todos los maestros ingresados por oposición libre.

Simultáneamente o en etapas sucesivas, según lo permitan los créditos del Presupuesto, se atenderá a la creación de categorías más altas, hasta la de 12.000 pesetas, como los restantes cuerpos, y a la regularización de las escalas, dándoles el debido porcentaje, con supresión de la intermedia de 3.500 pesetas, y nutriendo, sobre todo, las actuales de 6.000 y 5.000 pesetas.

Solo así obtendríamos un Escalafón, cuyas categorías centrales, por lo numerosas, serían asequibles a la mayoría de los maestros, asegurando el bienestar de sus familias, y con ello favoreciendo decididamente la cultura popular, pues con un Magisterio contento y satisfecho, se intensificaría muchísimo su labor educativa, al consagrar por entero sus energías a la enseñanza oficial, dejando otras tareas que fuera del horario escolar, y con notoria perjuicio para su salud, reclaman hoy su atención, facilitándoles los recursos económicos que el Estado les niega con injustificada y errónea contumacia.

La nobleza y altruismo de nuestra misión, los sacrificios que imponen nuestro penoso sacerdocio, como apstante y con abrumadora elocuencia demuestran las estadísticas reveladoras de que son poquísimos los maestros que llegan al período de la jubilación forzosa, y muchos los que sucumben en plena juventud, y la misión de paz y prosperidad de que somos abnegados portafundidos por los ámbitos de nuestra querida patria, nos hacen acreedores a la consideración del Estado y de la nación, y, por consiguiente, dignos de las mejoras que solicitamos, y que con ahínco defendemos.

F. J. VERDEJO DOMENECH de la «Unión de Jóvenes Maestros Nacionales»

INFORMACION GENERAL

Disposiciones oficiales

La Gaceta inserta una disposición determinando las condiciones necesarias para el ingreso en el cuerpo de personal técnico del ministerio de Instrucción, por las categorías de oficial, jefe de negociado y jefe de administración.

Da cabida también a las disposiciones encaminadas a la reorganización del ministerio.

En la Presidencia

En la Presidencia se manifestó a los periodistas que se carecía de noticias.

En Palacio

El Rey, con sus familiares, marchó esta mañana a la Casa de Campo.

No recibió audiencias ni despachó con ningún ministro.

Esta tarde marchará la Reina a la finca La Ventosilla.

La petición de las Compañías eléctricas

En el ministerio de Trabajo se ha facilitado esta mañana a los periodistas el texto de la real orden dictada por dicho ministro, resolviendo las peticiones de las Compañías generadoras de Electricidad, solicitando autorización para aumentar las tarifas de suministro de dicha energía.

Consta la real orden de once bases, que abarcan los extremos ya conocidos.

El aumento no podrá exceder del 20 por 100, prohibiéndose éste de una manera absoluta en las tarifas aplicadas al suministro de energía para las clases modestas.

Excitación al trabajo

Cincuenta obreros del ramo de la madera han dirigido un Manifiesto a sus compañeros de trabajo, exhortándoles a que lo reanuden, pue la aceptación de las bases propuestas por los patronos no constituye humillación, y además el comité de huelga ha conducido pésimamente el actual conflicto.

El proyecto de Calderón

Según parece, el proyecto preparado por el ministro de Trabajo acerca de la ilicitud de las huelgas de los funcionarios del Estado, deja a salvo los derechos de éstos para solicitar las mejoras que estimen convenientes, dentro de los límites legales.

Se sale al paso de los movimientos colectivos anunciando que, en caso de huelga general, se pierde la inamovilidad.

Asociación de Agricultores de España

Esta Agrupación se ha dirigido en atenta exposición al gobierno, llamándole la atención acerca de la gravísima crisis por que atraviesa la agricultura, motivada por la depreciación de los cereales en todos los mercados agrícolas.

Pide que intervenga, facilitando medios económicos para conjurar la crisis.

Alude al ejemplo de Francia, la cual considera el bienestar de la agricultura como seguro de la tranquilidad pública, dedicando todos sus esfuerzos a conseguir la rebaja de los elementos de producción del agricultor.

Para tratar de este asunto, en breve se celebrará en Madrid varios actos, a requerimiento de numerosas corporaciones agrícolas de diversas regiones españolas, con objeto

de acordar la acción conjunta que precisa realizar, especialmente en lo que se refiere a la extinción de la langosta.

Comentarios políticos

Todos los periódicos dedican comentarios al discurso del conde de Romanones, creyendo que supone la inmediata aproximación a la concentración democrática.

El señor Sánchez Guerra, hablando del discurso, ha dicho:

—Leré con todo detenimiento el texto del discurso, porque siempre me merece la mayor atención el juicio de los hombres políticos; mucho más, teniendo la relevante personalidad del conde de Romanones.

Me satisface mucho cuanto represente la unión de las fuerzas políticas.

Respecto a los ataques que pudieran haber en el discurso sobre la actuación de los conservadores, ahí está el Parlamento, donde tales asuntos pueden discutirse y solventarse.

También es objeto de comentarios, por parte de los periódicos, el próximo viaje a Madrid del general Burguete y del señor Millán Astray, extrañándose de que abandonen las operaciones que se realizan hasta ahora con tanto éxito.

Preguntan qué razones habrán motivado los anuncios de dicho viaje.

La festividad del día

Desde primeras horas de la mañana comenzó a trasladarse la gente al cementerio de la Almudena y distintas sacramentales, según costumbre en el día de hoy.

Comentarios al discurso de Romanones

La prensa comenta de diversa forma el discurso del conde de Romanones, pronunciado ayer en el Círculo Liberal.

La Correspondencia dice:

«Todo ello parece un cable tendido para facilitar la presentación unión, pero si ésta ha de hacerse con el sacrificio de la base primordial del programa; si el bloque constituido por los demás elementos liberales se aviene a prescindir de punto tan importante de su programa, como el relativo a la reforma constitucional, prenda que exige de antemano el conde de Romanones, toda la reciente actuación de las izquierdas, todas sus promesas, todos sus planes tan cacareados, todo su programa, merecerá que el país de calique de una indigna farsa.»

El Heraldo de Madrid dice:

«El conde de Romanones habló con doble desinterés y elevación de miras. Habló como esperaba el país deprimido y angustiado por el silencio de los liberales.»

Puso de relieve el conde de Romanones en su discurso la incapacidad de los conservadores y de su política, y abrió amplios horizontes a la acción concertada de los liberales todos.

Pronto veremos si el acto que se anuncia en Zaragoza al responder desde allí al discurso de ayer, marca o no una fecha memorable en la política española.

La Acción, por su parte, se expresa en estos términos:

«Si antes no surgen acontecimientos que cambien, como sería de desear, el sistema político de España, nosotros somos también de los que creen que los liberales vendrán pronto a constituir un ministerio, cosa que por otra parte no combatimos ni alabamos, entre otras razones, por la sencillísima de que estamos convencidos que esto no significa ningún cambio de política.»

Sencillamente se tratará de un cambio de personas y no de una diferencia esencial de políticas, y al país le da lo mismo que gobiernen éstos o los otros.»

La opinión de un ministerial

Un político conservador afecto al señor Sánchez Guerra, comentando el discurso de ayer del conde de Romanones, dijo que le extrañaba mucho la afirmación del orador de que para gobernar debe hacerse con la confianza del país y de la Corona, al propio tiempo que declaraba incapacitado al gobierno conservador.

Agregaba que si ello es así, el actual gobierno tiene bien demostrado que cuenta con ambas confianzas, ya que todos sus actos, entre ellos la actuación con motivo de la huelga de Correos y los relevos de Barcelona, han merecido el aplauso de la opinión y el beneplácito del Monarca.

El Comité de las Hurdas

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana a los periodistas que la reunión que celebró anoche el Comité de las Hurdas fue preparatoria de la que en breve se celebrará bajo la presidencia del Rey.

Añadió que el citado Comité llevaba ya recaudadas 60.000 pesetas para atender al saneamiento de aquella región.

El viaje de Burguete a Madrid

El subsecretario del ministerio de la Guerra ha manifestado que probablemente el 7 del mes corriente llegará a Madrid el general Burguete.

«Este viaje—ha añadido—carece de importancia, pues ya anunció el general que realizaría frecuentes viajes a la Península para atender a asuntos propios.»

Acto suspendido

La comisión organizadora de la Liga de los Derechos del Hombre ha aplazado hasta nueva orden el acto que tenía proyectado celebrar hoy en el Ateneo.

Sobre el discurso de Romanones

Al terminar su discurso el señor conde de Romanones, conversó con algunas personalidades del partido acerca del alcance del mismo.

—He dicho y repito—manifestó—que no crearé dificultades a una política liberal, que considero imprescindible.

Me aproximación e ingreso en el núcleo central no la creo necesaria.

Lo que deseo es un cambio de política y un programa con soluciones.

Hay que esperar a que los demás hablen.

Si hubiera tenido una entrevista reservada con el marqués de Alhucemas, y de pronto expusiera mi idea de aproximación, la opinión se sonreiría irónicamente.

Ante todo es preciso que el país conozca los propósitos de los hombres que han de gobernar.

El conde de Romanones ha marchado hoy a los montes de Toledo para descansar.

El señor Sánchez Guerra ha guardado reserva acerca del discurso del conde de Romanones.

Dice que lo leerá íntegro para dedicarle su máxima atención, puesto que dedica atención preferente cuanto se relaciona con los hombres públicos.

Las indicaciones en Barcelona

El viernes próximo someterá el señor Calderón a la firma regia el decreto de Sindicación para Barcelona.

El conde de Romanones

Hoy salió el conde de Romanones para los Montes de Toledo, donde pasará varios días.

Más comentarios al discurso de Romanones

En el Congreso y demás centros políticos, el tema preferente de todas las conversaciones fué hoy el discurso pronunciado ayer por el conde de Romanones, en el Círculo Liberal.

Los jefes de la concentración liberal parece que se pusieron de acuerdo para guardar silencio, pues

todos ellos mostráronse reservadísimo.

El marqués de Alhucemas, a quien un redactor de La Voz interrogó acerca del asunto, dijo que el discurso de Romanones tendrá la debida contestación en el proyectado acto de Zaragoza.

Después agregó: «Siempre es muy de celebrar la buena disposición de ánimo que revela con relación a las demás fuerzas liberales.»

Al hablarle el periodista de la condición indispensable de la sinceridad para la unión, dijo el marqués de Alhucemas que, en efecto, considera que sin sinceridad nunca y en ningún caso hay posibilidad de alianza.

Los elementos de más izquierda, por ejemplo, los socialistas, por boca del señor Prieto, decían que tal como el conde de Romanones había tratado el asunto de la reforma constitucional, parecía entreverse, o un intento de aplazamiento de dicha reforma por parte de las fuerzas reformistas, o la intención de obligar a éstas a actuar, sin distinciones, su actitud futura, para saber acomodar a la actitud de las demás fracciones de izquierdas que han de cooperar un día a la labor de gobierno que se encomienda a la concentración liberal.

De todas suertes, es creencia general que en Zaragoza el tema principal ha de ser el relativo a la reforma constitucional.

Los elementos liberales concentrados confían en que sus jefes res-

Disposiciones de Guerra

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica las siguientes:

Reglamento a que debe ajustarse los honores a la voz y por medio del cañón, que rinden los buques de la Armada.

Circular comprensiva de las instrucciones relativas a las cesiones temporales de caballos sementales de la propiedad del Estado.

Relación de los alumnos nombrados para el curso de observadores de aeroplanos anunciado por real orden circular de septiembre último.

No hay tal licencia

El subsecretario del ministerio de la Guerra fué interrogado hoy por los periodistas acerca de la exactitud de la noticia que da un periódico afirmando que iba a darse en breve al teniente coronel jefe del Tercio Extranjero, señor Millán Astray, una licencia para viajar por el extranjero.

El general Barrera aseguró que era la primera noticia que tenía sobre el asunto, y negó todo fundamento a la afirmación.

El automóvil de Pinés, atropella a un muchacho

El automóvil del ministro de la Gobernación, ocupado por el señor Pinés y guiado por el mecánico José Nieto, ocasionó esta tarde una desgracia.

Al atravesar el puente de San Fernando, atropelló a un muchacho de 17 años, llamado Florencio Galán, que resultó con luxación del hueso cúbico radial, fractura del cúbico derecho y conmoción cerebral.

En grave estado fué trasladado al hospital de la Princesa.

La festividad de Todos Santos

Con motivo de la festividad de Todos Santos, hubo gran animación en los cementerios de Madrid, que fue ron muy visitados.

En el cementerio del Este, un individuo llamado Francisco Bercial, que estaba cuidando una sepultura, tuvo la desgracia de que la llama de una vela le quemara las ropas. Resultó con graves quemaduras en la cara y brazos.

Homenaje a la Bandera Catalana

El próximo domingo se celebrará el homenaje a la bandera catalana, haciéndose entrega de una adquirida por suscripción para la tenencia de alcaldía del distrito cuarto.

Los concejales monárquicos de Tarrasa han dirigido un violento telegrama al presidente del Consejo de ministros, protestando de la destitución de los señores Martínez Anido y Arriagui.

A Declarar

Ha marchado a Madrid, para declarar ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina, el coronel don Ramón López Doménguez, que mandaba el regimiento de Vergara durante el combate de Tizza.

DESCARRILAMIENTO

Un tren de mercancías, en el kilómetro 9 de la línea de Igualada, descarriló, quedando el convoy casi en su totalidad destruido.

La máquina quedó empotrada en un terraplén.

No ocurrieron desgracias, salvándose milagrosamente de una muerte cierta el maquinista y el fogonero.

La línea quedó interceptada.

ATRACO

En el paseo de la Actana ha sido atracado esta mañana por dos desconocidos, que le amenazaban con

pistolas automáticas, un individuo llamado Juan Comías, al que después de detenerle, fingiéndose los atacadores agentes de policía, le robaron cuanto llevaba y le maltrataron.

Una conferencia

Sin duda para ultimar detalles respecto de la próxima apertura de Cortes, según se supone, conferenciaron hoy extensamente el presidente del Consejo de ministros y el del Congreso, señor conde de Bugallat.

El Infante don Fernando

Hoy salieron para Cuenca el Infante don Fernando y su esposa la duquesa de Talavera, con objeto de visitar a sus padres la Infanta Paz y el Príncipe de Baviera.

El regreso de la Reina

Como se había anunciado, el viernes regresará de San Sebastián la Reina doña María Cristina.

Pase a la reserva

Ha cesado en el cargo de mayor general de la guardia de Alabarderos el general don Enrique de Montero, por pase a la reserva.

En breve tomará posesión de dicho cargo el general don Carlos Irujo.

Conferencias con nuestro corresponsal

Información de Barcelona

A las carreras de automóviles organizadas por la "Penya Rhin", asistirá el Rey o el Príncipe de Asturias.—"La Veu de Catalunya" y los afines de la Lliga, elogian el último discurso de Romanones

SE HA SALVADO EL «GUILLEM SOROLLA»

En las oficinas de la Trasmediterránea se ha recibido esta tarde un telegrama de París diciendo que comunican de Brest que en el Canal de la Mancha se encontraban varios buques en peligro, siendo remolcados hasta Brest.

Añade que el vapor español «Guillem Sorolla» no pudo ser remolcado por el «Infatigable», y fundió en el puerto de Brest en mal estado.

La noticia ha causado júbilo entre la gente de mar.

HOMENAJE A LA BANDERA CATALANA

El próximo domingo se celebrará el homenaje a la bandera catalana, haciéndose entrega de una adquirida por suscripción para la tenencia de alcaldía del distrito cuarto.

AUN SIGUEN LAS PROTESTAS

Los concejales monárquicos de Tarrasa han dirigido un violento telegrama al presidente del Consejo de ministros, protestando de la destitución de los señores Martínez Anido y Arriagui.

A DECLARAR

Ha marchado a Madrid, para declarar ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina, el coronel don Ramón López Doménguez, que mandaba el regimiento de Vergara durante el combate de Tizza.

pectivos mantendrán en dicho acto sus respectivos puntos de vista y sus posiciones ya conocidas.

LA REORGANIZACION DE LA POLICIA

Esta mañana ha llegado, procedente de Mahón, el señor Lerroux, quien, según se asegura, se propone permanecer unos días en Barcelona.

CHOCAN UN TRANVIA Y UN CAMION

Cuando mayor era la aglomeración de carruajes en el camino del Cementerio, chocaron esta mañana un autocamión y un tranvía, quedando el primer vehículo totalmente destruido.

El hecho dió origen a un conato de motín, que fué sofocado por la fuerza pública. No ocurrieron desgracias.

PARA ASISTIR A UNAS CARRERAS DE AUTOS

Los delegados de la «Penya Rhin», que marcharon a Madrid a invitar al Rey a las carreras de automóviles que el próximo domingo se han de celebrar en Villafranca, escucharon de labios de Su Majestad su vivo deseo de asistir a ellas, mas si por causas ajenas a este su deseo, ello no le fuera posible, en su nombre y representación asistiría a las mismas una persona de la Real familia, probablemente Su Alteza Real el Príncipe de Asturias.

EL DECRETO SOBRE ALQUILERES

El alcalde del vecino pueblo de Hospitalet ha visitado esta mañana al gobernador, a quien ha entregado, para que la transmita al presidente del Consejo, una instancia en la que se pide que el decreto sobre alquileres se haga extensivo a las poblaciones menores de 20.000 almas.

LA FESTIVIDAD DEL DIA

La festividad del día ha transcurrido sin más incidentes que el ya telefonado del choque de un autocamión con un tranvía.

Los cementerios se han visto concurridísimos, habiéndose celebrado durante la mañana diversas misas en las capillas; y esta tarde, en todas ellas, se ha rezado el Santo Rosario, asistiendo al rezo numerosos fieles de los que visitaban el sagra-do recinto.

LOS JAIMISTAS

Ha llegado, en el expreso de Valencia, el delegado en España del pretendiente don Jaime, marqués de Villoros.

Mañana proseguirá su viaje hacia París, acompañado del condejal de este Ayuntamiento don Juan Viza.

El objeto del viaje, según ya se ha dicho, es tratar de la posible reorganización del partido, vista la organización dada a las fuerzas afines al señor Vázquez de Mella por dicho ilustre hombre público.

FUTBOL

A pesar de no celebrarse hoy par-

PEDRO SALES

Un drama financiero

(Versión castellana de Carlos Docteur)

(CONTINUACIÓN)

—¿Sabe usted, mi señor sobrino, que no es usted más que un...? —Roberto le interrumpió: —Sí, tío, un majadero; ya van tres veces seguidas que lo oigo. ¡Un majadero! Ya se lo ha dicho usted al camarero de mi hotel, quien me lo ha repetido, y a la portera, quien no se ha atrevido a repetir, y hace un minuto se lo decía usted a la señora con una autoridad que no admitía réplica. Queda, pues, convencido; soy un majadero. Lo reconozco, y si a usted le es igual, ya no hablaremos más de eso.

El comandante levantó su bastón y sacudió un rudo golpe sobre la mesa.

—¡Pijota! ¡Mil demonios! ¿Acaso tendrá usted la poca vergüenza de burlarse de mí, señor sobrino? —Tío, le quiero a usted demasiado para eso.

El comandante le miró aún algu-

nos instantes y se fué a él, examinándole atentamente. Por fin se volvió hacia la duena del establecimiento, y dijo:

—¿Quiere usted conocer mi opinión, señora Plumas? Pues bien, ese es mi retrato de hace treinta años... Y tú abrázame, ¡Marchen! Y se abrazaron afectuosamente; el comandante se llevó a Roberto a su mesa.

—¿Tomas una copa de ajeno? —¿Ajeno, tío?... —¿Vas a criticarme tú ahora? Camarero, un vaso de agua azucarada para esta señorita, y para mí, ajeno, como siempre.

—¿Deme usted un vaso de cerveza —dijo Roberto riéndose.

—Es que tienes ojos de señorita. —continuaba su tío, —los ojos de mi hermana... Pero hombre, te quedas ahí como un tonto, sin darme noti-

cias de mi hermana, tu padre y los mocosos de los chiquillos.

Roberto principió a hablar de su familia, y el comandante le escuchaba a medias, interrumpiéndole sin cesar con exclamaciones bruscas, dirigiendo la palabra a todos los parroquianos de la cervecería. Cuando habló Roberto de ese retrato del comandante, que aún esperaban desde hacía quince años, Peyrusse estalló de risa.

—¡Ah!, ¡ah!, ¡ah! ¡Así son los provincianos, con su manía de retratos! ¡No saben pedimos más que eso; el retrato! Pues bien, señorito mío, ¿quieres saber mi opinión? —Con mucho gusto, tío.

—Pues ésta es: y por de pronto, ¿sabes tú lo que cuesta una buena docena de retratos hecha por un buen retrato, por Chalot, por ejemplo? ¡Sesenta francos, hijo mío!

—Y para proporcionarse un retrato, ¿eso es demasiado caro? —¿Proporcionarse un placer? Proporcionar un placer... ¿a quién? ¡A los demás, sí; pero no a mí! ¿Qué me puede importar a mí ver mi cara sobre un pedazo de cartón? Cuando quiero verme, me miro en un espejo: ¡ese es el verdadero retrato!

Y se detuvo para tomar un poco de ajeno.

—¡Pijota!... También hoy han echado demasiada agua. ¡Mozo, la botella!

El mismo se echó algunas gotas

de cuando ya lo hubo probado otra vez:

—Eso es—dijo.—Ahora bien, sobrino—prosiguió el comandante—¿has reflexionado en la cantidad de placer que puede un proporcionarse por sesenta francos? Hablo del placer personal, del que puede uno ofrecerse a sí mismo, por ejemplo: una buena comida, con ostras, vino añejo y pastel de perdices... Pues bien, ¿quieres conocer mi opinión, pero mi opinión por completo?... ¡La mejor docena de retratos no vale una docena de ostras! ¿Habla claro?

Roberto examinaba delatadamente aquel hombrón rebosando vida, salud y alegría.

El comandante tenía cincuenta años. Su vientre sobresalía algo del límite reglamentario, mas lo llevaba gallardamente, merced a su alta estatura. Además se inclinaba onérgicamente en su levita de seis osetos. Su cuello, muy encarnado, quería salirse del de la levita, y como remate veíase la cabeza de un hombre feliz, indiferente, egoísta y dado a los placeres de la mesa. Sus ojos, pequeños y vivos, desaparecían entre los párpados carnosos. Solo le quedaba bigote y perilla, y el resto de la barba estaba siempre cuidadosamente afeitado. Ese bigote y esa perilla eran, al natural, tan blancos como los recios cabellos que se erguían sobre la cabeza de Alejandro Peyrusse; mas sí el comandante respetaba la blancura de su cabeza,

en cambio tenía furiosamente su barba de negro. Su cara era, como su cuello, rojo ladrillo. Roberto preguntó alegrement:

—¿La conclusión de todo esto, tío, es que se cuida usted bien? —Como a mi gusto, tengo buena cama y me visto bien. Verás; es tarde comeremos juntos. Yo la sabes, y que no se te olvide. ¡Voy a explicarte mi vida, mil demonios!, para enseñarte el orden y la decencia, y para indicarte cómo has de administrar tu presupuesto.

Esa sola palabra, ¡presupuesto!, trajo de nuevo al espíritu de Roberto las preocupaciones que le torturaban desde por la mañana. El comandante, sin notar la tristeza súbita de su sobrino, continuó:

—Tengo dos clases de rentas para hacer frente a mis gastos. ¡Dos clases!... Primero mi retiro... ¡Oh! Si solo tuviera doscientos cincuenta francos de retiro, campañas, heridas y cruces, mi presupuesto sería menos brillante.

—Sí, me parece que no se vestiría usted tan bien... y que algunas ostras menos comería.

—¡Es decir, que viviría como un mendigo! El gobierno se conduce indignamente con los viejos militares. Por fortuna, mi madre me dejó, como a la tuya, un taleguillo de cincuenta mil francos, los cuales, colocados en casa de mi antiguo amigo Marsebert, me producen dos mil cuatrocientos francos al año.

Esta vez, Roberto estuvo a punto

de lanzar un grito. Su tío vio entonces la cara pálida de su sobrino.

—Pero hombre, ¿qué tienes? —Nada, tío, nada.

No sabía Roberto cómo darle a conocer la catástrofe a su tío, y pensaba que era insostenible desempeñar el papel de portador de malas noticias.

El comandante proseguía la descripción de su vida.

—Sí, hijo mío, con frecuencia se lo he escrito a mi hermana y a su marido. Salvo el respeto que me profesas, me permitirás que te diga lo que les he escrito hace diez años, cuando me jubilé. Ellos querían que me retirase al Mediodía, para vivir embutido con mis rentas en el fondo de su pueblo. Yo quería que viniesen a París. Tu padre corría por países extraños, en donde no ganaba un cuarto...

—¿Es de veras, tío? —O casi nada, que es lo mismo. ¡Cuando trabaja uno para ganar dinero, hay que ganar mucho, o si no, no vale la pena! Por ejemplo, yo quisiera doblar mi capital para doblar al mismo tiempo mis rentas... Un negocio de abonos químicos. Pues perdí mis cincuenta mil francos.

—¿Caracoles! —Pero los fui reponiendo poco a poco, y dije: ¡no más especulaciones, no más monterías, cuidado! Se me ocurrió primero colocar mi capital en casa de un notario o de un banquero de provincia; pero en aquella época, los banqueros y tos-

notarios de provincia quebraban como vidrio; quise comprar tierras y consulté a tu padre; pero me dijo que las tierras daban el dos por ciento. Entonces es cuando encontré a mi viejo amigo Marsebert, a quien había perdido de vista desde hacía veinte años, Marsebert... ¿ya sabes, el banquero? —Sí, tío.

El joven tenía calofríos. Cada vez que abría la boca para preparar a su tío la mala noticia, le veía tan lleno de confianza y tan lleno de sí mismo, que no sabía por qué palabra principiar.

—De manera, pues, que me encuentro a Marsebert. Estaba en un coche magnífico, con caballos soberbios, un cochero empolvado. Su hija iba con él, admirablemente vestida. Yo le dije: ¡admírame Marsebert! Es amabilísimo ese hombre. Mandó que pararan; subí sobre el estribo y hablamos. En una palabra: ¿quieres conocer mi opinión? Pues bien, ese hombre me gustó en seguida. Ideas amplias, un espíritu emprendedor. Fui a verle al día siguiente con mi paquecito debajo del brazo, y le dije sin preámbulos: «¡Usted es banquero y deseo colocarlo dinero...! ¡Aquí está!» Y puse mi saco encima de la mesa: había oro y billetes... ¡Ay, hijo mío, si vieres ese despacho: hermosos cristalerías, cortinas magníficas, y del otro lado de la antecámara, las

(Se continuará.)

NACIONAL Y DEL EXTRANJERO

tido alguno del campeonato de Cataluña, los campos de fútbol se han visto muy concurridos.

El resultado de los diferentes partidos jugados esta tarde, ha sido: Barcelona contra Martinec, empatados a un goal.

Tarrasa contra Unió Sportiva de Sanz, un goal a cero a favor del primero.

Español contra Júpiter, 4 a 1 a favor del Español.

LOS REGIONALISTAS SATISFECHOS.—UN ARTICULO DE LA VEU

Entre los regionalistas y autonomistas ha causado inmejorable efecto el discurso pronunciado ayer por el conde de Romanones.

La Veu de Catalunya, en su artículo de fondo de esta noche, se congratula de que el jefe del partido liberal haya reconocido la existencia del problema catalán y la imprescindible necesidad de resolverlo.

DE UNAS CARRERAS DE MOTOS

En Tarragona se han celebrado hoy las pruebas del campeonato de Cataluña, organizadas por el Real Moto Club de Cataluña.

A las siete y tres cuartos salió un coche-piloto, y a las ocho se daba la salida del primer corredor, siguiéndole los demás de medio en medio minuto, hasta el total de 29. Los inscritos eran 32, pero los tres restantes no se han presentado.

El resultado ha sido el siguiente: Motos de 1.000 C. C., recorrido de 242 kilómetros 400 metros.

Primero, Mateu; segundo, Fuentes; tercero, Uribesalga.

Motos de 750 C. C., igual recorrido: Primero, Prats; segundo, Punt-saks.

Motos de 500 C. C., recorrido de 181 kilómetros 800 metros: Primero, Casalín.

Motos con side, de 1.000 C. C.: Primero, Pedro Pi; segundo, Patricio de Satrustegui.

De 750 C. C., igual recorrido: Primero, Antonio Ala.

DE PROVINCIAS

HUELGA DE MINEROS

Oviedo.—Se han declarado en huelga los obreros mineros de Campo Firme, por no estar de acuerdo con las multas que impuso un ingeniero a algunos de sus compañeros.

Interviene el Sindicato minero para ver de dar solución al conflicto.

REPATRIACION DE TROPAS

San Sebastián.—Esta mañana, a las ocho y media, llegó a Pasajes el vapor «Escalano», con el segundo batallón del regimiento de Sicilia. Las tropas no desembarcarán hasta mañana. Se les dispensará un entusiasta recibimiento.

Nuestra acción en Marruecos

Noticias de Melilla

Melilla.—Las baterías emplazadas en Tesi-Aza han bombardeado los poblados de Igueriben y Ansal.

Los destrozos causados al enemigo han sido enormes, y ello ha hecho que cunda el desaliento entre los indígenas, porque dominamos las posiciones de Anual y Sidi-Uris.

Los técnicos aseguran que, si en tiempo oportuno hubiéramos ocupado Sidi-Aza, no hubiéramos tenido que lamentar el desastre de Anual, porque desde ella hubiésemos dominado la región de Vad-el-Vekor.

Melilla.—El general Borge ha dispuesto que se suspendan los bombardeos aéreos hasta nueva orden.

Melilla.—Con motivo de la fiesta de Todos Santos, las floristas del Jardín Valenciano confeccionaron una preciosa corona de flores naturales, para ser depositada sobre la tumba donde reposan los restos de los héroes de Monte-Arruit.

Mandaron la corona al general Borge, quien después de ordenar se cumpliera la voluntad de las floristas valencianas, envió a dicho jardín a uno de sus ayudantes para que, en su nombre, diera las gracias a aquellas mujeres, por su patriótico proceder.

De Ceuta

Ceuta.—Ha llegado la banda del Tercio Extranjero.

A consecuencia de la explosión de un barrero en las canteras de Ben-zú, de la que se extraen piedras para las obras del puerto, han resultado heridos los obreros Bartolomé Marqués Barranco, de 41 años, natural de Ojén, provincia de Málaga; Félix Recio Vargas, de 30 años, de Línea La Concepción, con una herida extensa en el frontal y pérdida de la vista el primero y el segundo con una herida en el frontal y pérdida de la mano derecha.

En estado gravísimo fueron conducidos en el tren, ingresando en el hospital de la Cruz Roja, practicándoseles la primera cura en el botiquín de las canteras.

Regresó la banda de música del Tercio Extranjero, después de obtener triunfos artísticos en varias capitales de España.

Llegó el juez de instrucción de este partido, don Rafael Losada.

Se ha celebrado un Consejo de guerra de oficiales generales, para fallar la causa instruida contra un ex capitán de infantería, por delito de estafa y falsificación de documentos oficiales.

Se desconoce la sentencia, hasta la aprobación por el comandante general.

Los periodistas interrogaron al general Borge, antes de marchar a Melilla.

Este les dijo que en la zona de Tetuán y Larache no se oye un tiro, y que en la zona de Melilla la comisión del Maghzen continúa obteniendo los mejores resultados en la labor política, y que las operaciones se realizan allí con éxito lisonjero.

De Tetuán.—Con el alto comisario marcharon sus ayudantes, el general Gómez Jordana y el delegado de Hacienda.

Aquí se dice que van a instalar el Protectorado dentro de las kabilas que últimamente hemos ocupado en el territorio de Melilla.

Se creará un Ayuntamiento civil de la

fueron acalladas y contrabaidas eficazmente.

Hoy ha vuelto el enemigo a romper el fuego, contrabaidándose y castigándose a algunos poblados, de donde fueron arrancadas varias casas y el castillo.

En Melilla la harca amiga y las fuerzas de Policía recuperaron cuatro cañones, entre la posición de Yebndia y la vertiente opuesta del desfiladero de Anual.

A las once llegó a Drius, y siguió hasta Tafersit, donde era esperado por la comisión del Maghzen encargada de la acción política, un gran número de pobladores de Buyal, Mdar de Benitusin, Tafersit y M'Talza.

Ante ellos desfilaron las fuerzas, y después pasaron a la tienda del Rifi, donde los kaidés y notables reiteraron su adhesión al Maghzen y a España.

El ministro de Hacienda del Maghzen dió las gracias, en nombre de Su Alteza el Jalifa, a la comisión del Maghzen, por su meritisima labor de pacificación.

Suspende el viaje.

Melilla.—El teniente coronel señor Millán Astray tenía preparado su viaje a Madrid, desde donde se dirigía al extranjero. Hoy recibió el orden de suspender el viaje y marchar inmediatamente a Ceuta, con una bandera del Tercio.

Suspensión de operaciones.

Melilla.—Se han suspendido indefinidamente las operaciones sobre Arrau. Los aeroplanos han recibido el orden de hacer repelidos reconocimientos en las cercanías de Anual.

Parece que la suspensión obedece a haber tenido noticias de que Abd-el-Krin ha sembrado de minas los alrededores de Anual, y sin duda por ese motivo se ha dispuesto que los aeroplanos reconozcan aquella zona.

El viaje del general Borge.

Melilla.—Respecto del viaje a Madrid del alto comisario, se dice que el general Borge tiene el propósito de pedir al gobierno una solución definitiva para la implantación del Protectorado. La desorientación aquí es grande.

El «Dédalo».—Otras noticias.

Melilla.—El vapor «Dédalo» ha recibido el orden de marchar a Alicante.

Ha llegado a la plaza, enfermo, el kaid Abd-el-Kader.

La Policía indígena ha recogido en Benisicar 69 fusiles, 39 carabinas y 33 Remingtons.

Se ha verificado el entierro del legionario Jesús Díaz Fernández, muerto a consecuencia de las heridas que sufrió en el último combate. Asistieron al acto el teniente coronel señor Millán Astray y los demás jefes y oficiales del Tercio.

Al recibir sepultura el cadáver, se dieron tres vivas a la Legión.

La duquesa de la Victoria ha dado posesión de la presidencia de la

Sección financiera

Información del Banco de Vizcaya

Día 30	BOLSA DE MADRID	Día 31
70'60	Interior 4 %	70'65
88'90	Exterior 4 %	86'00
97'10	Amortizable 5 % 1920	95'55
89'75	Amortizable 5 % 1917	95'75
572'00	Amortizable 4 %	579'00
250'00	Banco de España	593'00
342'50	Acciones Tabacalera	
	Acciones Norte	
	Acciones Alicante	

CAMBIOS S BRE EXTRANJERO		
45'70	Cheque sobre París	46'25
29'22	Id. Londres	29'24
6'52	Id. New-York	6'53
25'90	Id. Roma	25'90
42'90	Id. Bruselas	42'25
119'00	Id. Ginebra	118'5
0'25	Id. Berlín	0'20

BOLSA DE BERLIN		
104'00	Oblig. 4 % Hamb. Hip. Bank	
75'00	Oblig. 4 % R. W. Bodou Credit Bank	

BOLSA DE BARCELONA		
45'65	Francos	46'25
29'26	Libras	29'26
68'80	Acciones Norte	68'70
68'60	Id. Alicante	68'50
	Id. Andaluces	53'30
58'50	Oblig. F. C. Norte 3 %	58'50
	2.ª serie	
58'25	Oblig. F. C. Norte 3 %	58'30
	5.ª serie	
59'75	Oblig. F. C. Asturias 3 %	59'75
	1.ª Hip.	
59'50	Oblig. F. C. Asturias 3 %	59'65
59'65	Oblig. F. C. Pamplona 3 %	59'75

BOLSA DE PARIS		
62'25	Renta francesa 4 % 1918	62'25
76'40	Id. 5 % 1916	76'40
86'70	Id. 5 % 1920	86'70
89'90	Id. 6 % 1920	89'90
1710'00	Exterior Español 4 %	1710'00
	Acciones RíoTinto 4 %	
	Id. ordes	
	Id. Alicante	

BOLSA DE VIENA		
	Oblig. 4 % Oester Hyp. Bank	
	Oblig. 4 % N. O. Hypot Bank	
	Oblig. 4 % Ober Oester Hypot Bank	

Junta de Damas de la Cruz Roja a la esposa del general Losada.

Se han sometido todas las kabilas de Beni-Said, excepto los notables Kadur, Amar y Buhara, los cuales están en Beniurraguel. También se han sometido la mayoría de los de

Beni-Ulisech y Tensaman. Los kabileños sometidos han pedido que se les entregue cebada para sembrar.

El general Borge marchará a la posición de Dar-Drius, donde pernoctará.

Del extranjero

La delegación de Angora

Constantinopla.—Se sabe que el gobierno de Angora acepta Lausana como lugar de reunión de la próxima Conferencia del Próximo Oriente.

La Asamblea Nacionalista ha pro-cedido a la designación de la delegación que se trasladará a la Conferencia de Lausana.

Ha decidido que la presida el general Ismet bajá, comisario de Negocios Extranjeros. Es probable que el otro delegado sea Fathy-bey, ministro del Interior.

Acompañarán a los delegados per-ritos consejeros y cuatro delegados encargados por la Gran Asamblea Nacional de seguir el curso de los debates.

Los populistas bávaros

Munich.—El Congreso de populistas bávaros ha aprobado varias mociones pidiendo la conclusión de un concordato especial bávaro y protestando contra la afirmación de que Alemania es la única responsable de la guerra, y pidiendo, por último, la revisión del Tratado de Versalles.

Los populistas han invitado además a la fracción suya del Reichstag a que gestionen una modificación de la Constitución del Imperio en el sentido de que fije el carácter federalista del Imperio y han pedido que el presidente del Estado bávaro sea considerado ajeno al gobierno del Imperio y que se cree una segunda Cámara.

Regalo a la prometida del exKaiser

Berlín.—El Vorwaerts anuncia que algunos plateros de Berlín encargados de ejecutar la alhaja que el Emperador ofrece a su prometida, están terminando ya su obra. El regalo de boda constituye una diadema valorada en 800 millones de marcos, un pendiente y unos pendientes, completan el regalo imperial.

La esposa del exRey Constantino

Lieja.—Hoy ha estado aquí, de paso, la Reina Sofia de Grecia, esposa del exRey Constantino. Regresa de Doorn, donde ha visitado al exKaiser. Ha continuado viaje para París a las 16'45.

De la jornada fascista

Roma.—Toda la prensa comenta la jornada fascista de ayer, calificándola de apoteosis del fascismo.

El cortejo tardó cinco horas y media de desfilar ante el Rey, que aguardó a pie firme desde el balcón de honor del Quirinal el ver pasar a los 75.000 fascistas, los que vestían todos la camisa negra, e iban armados de rifles, escopetas de caza, puñal y revólver.

La campaña electoral en Inglaterra

Londres.—La lista provisional de candidatos en las elecciones generales se compone actualmente de 435 unionistas, 160 nacionalistas liberales, 300 liberales independentes y más de 400 laboristas, que se presentan por 615 distritos cada uno de los cuales tiene derecho a un puesto en el Parlamento.

Aunque probablemente renunciarán a la lucha algunos de los candidatos, seguramente se presentarán otros en gran número antes del día 4, en que termina el plazo para las elecciones del 15 de noviembre.

No se conocen aún los arreglos que hayan podido hacer entre sí los diversos partidos. Solo se sabe que ninguno de los partidos ha pactado con los laboristas.

En ciertos distritos los nacionales liberales tendrán el apoyo de todos los liberales, mientras que en otros tendrán el apoyo de los conservadores, pues se comprometen en general a apoyar la política de Bonar Law.

Parece probable que el pacto ya establecido en Escocia y en ciertas regiones de Inglaterra se extienda a otros distritos.

Las relaciones entre Bonar Law y los conservadores coalicionistas no están claramente definidas. Se juzga en ciertos círculos políticos que, en los discursos recientemente pronunciados en Glasgow por los señores Robert Horne y lord Birkenhead demostraron cierto alejamiento.

Conferencias con el canciller

Berlín.—Varios banqueros, financieros e industriales han estado todo el día en el Palacio de la Cancillería conferenciando con el canciller señor Wirth y el ministro de Hacienda acerca de las cuestiones que han de ser sometidas a la comisión de Reparaciones.

El canciller ha estado, por otro lado, todo el día en contacto directo con varios financieros extranjeros

que se encuentran actualmente en Berlín, respecto a las medidas que podrían adoptarse para lograr la estabilización del marco.

Continúa la guerra civil en Irlanda

Dublín.—Continúa la guerra civil. Un destacamento de ciclistas de las tropas nacionales ha caído en una emboscada cerca de Castle Connell.

Hubo una lucha, cuyo resultado no se conoce.

En Queensown una columna volante atacó por la noche a la guarnición de la isla Fohla, que defiende el puerto de Queensown.

El combate duró cinco horas. Finalmente, los agresores fueron rechazados.

Los kemalistas y la Conferencia de Oriente

Constantinopla.—Se sabe que los kemalistas propondrán que la Conferencia de Oriente se celebre en Florencia o en París, en vez de Lausana.

Los kemalistas protestarán por la presencia de los delegados del gobierno de Constantinopla, al cual no han reconocido.

Informe sobre la situación actual

Berlín.—Se cree saber que los per-ritos extranjeros y alemanes y los representantes del gobierno han celebrado una sesión para preparar una exposición de la situación de Alemania para entregarla a la comisión de Reparaciones y para fijar los términos de las proposiciones precisas que serán sometidas a dicha comisión.

Musolino y D'Annunzio

Roma.—Los diarios publican los telegramas cruzados entre Musolino y D'Annunzio. El primero asegura al poeta que no abusará de la victoria conseguida. D'Annunzio recomienda acoger con simpatía a todas las fuerzas encaminadas a la realización de los grandes destinos que la historia señala a Italia.

Telegramas de Musolino

Roma.—Los despachos dirigidos por Musolino a Bonar Law y a Poincaré, dicen así: «Invitado por mi Soberano a asumir la responsabilidad del gobierno como representante de las ideologías italianas de Viltorio Veneto, cum plemente enviar desde luego mi cordial saludo a los jefes de los gobiernos de las naciones cuya amistad fué consagrada por la sangre vertida en común para alcanzar la victoria. Confío, en el cumplimiento del deber que me ha sido confiado, poder salvaguardar los supremos intereses nacionales, que se concilian con los intereses de la paz y la civilización del mundo, y que ésta asegurará a Italia, como es mi mayor deseo, la amistosa solidaridad de las naciones aliadas, que juzgo indispensable para la eficacia de su acción política. — Firmado: Benito Musolino.»

Nitti, detenido

París.—Le comunican a la Chicago Tribune que los fascistas han hecho prisionero a Nitti.

Según el mismo diario, algunos miembros del ministerio Facta serán llevados ante el Tribunal Supremo.

Opiniones francesas

París.—La prensa francesa comenta los sucesos políticos de Italia.

Le Peuple escribe: «De oposición, el fascismo ha pasado al gobierno. ¿Es ahí donde la acceban sus adversarios? No teniendo programa preciso, el fascismo no tardará a decepcionar a los que se habían aliado en sus filas, bajo la bandera de guerra civil. Le será preciso, sin duda, tomar posiciones contra determinadas fracciones de sus propias tropas. El fascismo en el Poder es el fin del fascismo.»

L'Eclair dice: «Musolino tiene en su ejército muchos hombres que, sin reflexión, han desertado del socialismo para acogerse a su bandera, y esto no es del todo tranquilizador. Para alimentar la actividad de esta gente, para apartarlos de sus preocupaciones sociales, Musolino podrá estar tentado de sobreexcitar su patriotismo e inaugurar una política nacional aventurera. Esto no es más que un temor, pero nos era imposible disimularlo.»

Norteamérica y la Conferencia de Oriente

Washington.—Se confirma que los Estados Unidos no se harán representar por plenipotenciarios en la Conferencia de Oriente.

Sin embargo, enviarán observado-

res a causa de las cuestiones que interesan a Norteamérica: protección de las minorías, situación de las misiones y colegios en Oriente y libertad de los Estrechos.

Representará a los Estados Unidos M. Grew, ministro en Suiza, o en su defecto, el almirante Bristol.

Los periódicos demócratas censuran la decisión del gobierno, por su carácter negativo. En cambio, los órganos republicanos lo defienden, por no poder los Estados Unidos cambiar de política y ocuparse de cuestiones europeas, como la de la Tracia. Si los Estados Unidos tienen intereses en dicha región, serán defendidos del mismo modo que en los demás países.

Noticias de Portugal

Lisboa.—El temporal reinante ha causado grandes destrozos en Oporto. El Duero ha aumentado considerablemente, y la corriente ha arrastrado cosechas y varias casas.

Han naufragado 200 embarcaciones pequeñas.

Las comunicaciones están interrumpidas.

La torre de la iglesia de un pueblo cercano a Oporto se derrumbó, aplastando a una anciana, que quedó horriblemente mutilada.

La sesión del Congreso no se celebró por falta de número. Ello hace suponer que la crisis no se hará esperar.

Dimitrán, según unos, los ministros de Gracia y Justicia, Guerra, Interior y Negocios Extranjeros; pero, en cambio, otros afirman que la crisis será total.

En Lisboa ha circulado el rumor de posibles y próximos desórdenes públicos. El gobierno ha adoptado precauciones. Ha ordenado que sean encerrados los propaladores de esas noticias, y dispuesto también que sea detenido un significado médico militar.

La situación en Roma

Roma.—Musolino ha celebrado una larga conferencia con el director de seguridad y otras significadas personalidades.

Después manifestó a los periodistas que la situación mejora considerablemente, y no se tardará en llegar a la normalidad.

Nitti ha sido detenido

París.—Un telegrama recibido de Roma dice que el señor Nitti no ha sido detenido, sino únicamente invitado a que salga de Roma.

Un desplazamiento de fascistas véla por la seguridad de Nitti hasta que éste abandone la capital de Italia.

Noticia desmentida

París.—Mustafá Kemal ha desmentido el rumor de que existan negociaciones entre la Gran Bretaña y el gobierno kemalista.

La cuestión de Oriente

Londres.—Musolino ha manifestado que es necesario restablecer inmediatamente la paz en Oriente.

Ha pedido que se apace la Conferencia de Lausanne.

Telegrama de contestación

París.—M. Poincaré ha contestado al telegrama de Musolino, en el que le daba cuenta de su acceso al Poder.

Terrible explosión

París.—Le Journal publica la noticia de que en una mina de hulla de Loveni (Transilvania) ha ocurrido una terrible explosión, causando la muerte a centenares de mineros.

También en una mina de carbón de Ruschstrasse ha ocurrido otra explosión, resultando treinta obreros heridos y cinco muertos.

La Comisión de Reparaciones

Berlín.—A las seis de esta tarde han llegado los individuos que forman parte de la Comisión de Reparaciones, habiendo sido recibidos por representantes de la embajada de Francia. El gobierno alemán ha enviado a la estación ningún representante suyo.

El canciller de la república ha celebrado hoy varias entrevistas con el ministro de Hacienda y con personalidades financieras del país, preparando las negociaciones con la Comisión de Reparaciones, las cuales han de comenzar mañana.

Temporales en Francia

Lorient.—A causa de una violenta tempestad de nieve, se carece de noticias de algunos buques pesqueros.

Han salido en su busca varios torpederos. El mar está alborotadísimo.

De Brest comunican que el vapor norteamericano «Baladán», pide auxilio a 20 millas al Noroeste de Oessant. Han salido en su auxilio un vapor y un remolcador.

De Marsella comunican también que el vapor inglés «County of Cardigan», de 2.800 toneladas, de la ma Cuesant, han salido en su auxilio hallándose en el golfo de Gascuña.

Choque de trenes

París.—El rápido de Brest chocó ayer mañana en la estación de Chateaudun con un tren de mercancías que pasaba al apartadero para dejarle paso. Van sacados de entre los escombros 14 muertos y 39 heridos, tres de ellos graves. Por haber ocurrido el accidente en la estación, se pudieron organizar inmediatamente los socorros, siendo conducidos

los heridos a casa del diputado provincial señor Letellier, y luego a los hospitales de Guingamp y de Saint-Brieux.

Se dice que la causa

SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN

VALENCIA

AVISO:

Con arreglo a Estatutos, los asegurados en esta mutualidad deben aumentar el valor por que tienen inscritos sus edificios, hasta alcanzar el importe del coste actual de las construcciones, tres veces mayor que antes.

Así lo demanda también la más estricta equidad, puesto que con igual criterio se tasan y se pagan hoy en día las indemnizaciones de los siniestros. Si éstas se estimaran con arreglo a los precios antiguos de jornales y materiales, resultarían deficientes y hasta despreciables para el asegurado.

Para llevarlo a efecto bastará, bien que así lo soliciten en las oficinas de la casa social, plaza del POETA BADENES, número 1, bien que den el aviso por el teléfono de SEGUROS MUTUOS, número 1240

Ford :: Nueva baja extraordinaria ::
de precios, en vigor desde 19 septiembre 1922
F. A. B. CADIZ, en estos famosos
COCHES :: CAMION :: Tractor agrícola FORDSON
de cuyos diversos modelos encontrará el mejor surtido, con entrega inmediata,
PRIMITIVA AGENCIA Introdutora del FORD en VALENCIA
RAMON BURDEOS :: COLON, 26 :: Teléfono 1794 :: VALENCIA

Compañía Trasmediterránea
Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España
con salidas todos los sábados desde Valencia, Málaga, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coaña, Muelle-Gijón, Pa. sales, Bilbao y Santander.
Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla
con salidas todos los sábados, admitiendo carga y pasaje.
Servicio fijo bisemanal para Balnearios
con salidas todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.
Servicio fijo bisemanal para Barcelona
con salidas todos los miércoles y sábados, a las 13 horas, admitiendo carga y pasaje.
Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias
con salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.
Línea para Francia, Inglaterra e Italia
Servicios rápidos con salidas convencionales, admitiendo carga y pasaje.
Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia
Gran: Muelle de Poniente, 3
Teléfonos números 3.253 y 3.353

FORCETOL
GRANULADO SOLUBLE TONICO RECONSTITUYENTE
A BASE DE KOLA, QUINA, GLICEROFOSFATOS Y CACAO
INDICACIONES: Convalecencias, Gripe, Neurastenia, Corazón
Debilidad general, Depresión cardiaca, etc.
DE VENTA: FARMACIAS Y DROGUERIAS - MUESTRAS GRATIS AL
Depositarío: A. AMBROA, Claris, 80.
BARCELONA

GRAN SALDO
Ha comenzado la baja en los géneros siguientes:
Mantas algodón más baratas que en fábrica; mantas lana con defecto muy baratas; sábanas confeccionadas catre, 3'50; sábanas confeccionadas canónigo, 5; sábanas confeccionadas matrimonio, 8'50; piezas género blanco, de 20 metros, 20; Vichys finas, orillas verdes, 1'50; Corte traje lana caballero, 15; calcetines lana, 0'75; Almoda hadas confeccionadas vainica, 1, y otros varios artículos baratísimos, en el CAMINO BARCELONA, número 7.

Preparación particular
rápida y eficaz de INGRESO y SIGNATURAS del BACHILLERATO, MAGISTERIO, NAUTICA, COMERCIO e INDUSTRIAS.
Jerusalén, 27, tercero.

Ganga
En calle de primer orden se vende una planta baja económica, a diez metros del mercado de Ruza. Informes: Corset, 49, bajo, Maestro de obras.

Plantas bajas
Vendo dos muy hermosas en la calle de Félix Pizcueta (una libre de inquilino).
Señor Montoliu, Sorni, 38 segundo; de diez a una y de tres a cinco tarde.

Venta de fincas
Vendo pisos de 12 a 14.000 pesetas, junto a la parada del tranvía de mercado de Ruza; entre las calles de Cuarte y Lepanto, desde 1.000 pesetas, y en otros puntos desde 4.000 pesetas, y casas en las calles de Cisar, Harina, Avelanas, Boquería, Cirilo Amorós, Gran Vía y otras.
Me encargo de compra-venta de fincas.
Fernando Martí, Ausias March, 4, entresuelo, frente a San Bartolomé, de 9 a 12 y de 3 a 6.

Venta de una masía
a 20 kilómetros de Valencia y dos kilómetros de estación férrea. La site rústica se compone de 110 hanegadas de huerto de naranjos; 10 hanegadas de alcaravones y 12 de tierra campo, todo en plena producción y riego seguro y abundante a vapor, propio de la misma finca. La parte urbanizada se compone de casa para el propietario o casa para el colono, con cuartos de penderías y comodidades propias de dichas fincas. Hay instalación de luz eléctrica. Por su situación topográfica y condiciones climatológicas es una soberbia adquisición, su precio último son 10.000 pesetas, y se darán facilidades para el pago. Informará el corredor Luis Ortiz, Cuarte, 62, entresuelo, de nueve a once.

Roma a la vista
Teléfono 333111
48 p. Do 003211. A. 17, 29

¡Alto, señores!
Urge venta ocho pisos, tres bajos, calles Don Juan de Austria, Emperador, al lado Guillén de Castro; precios, 10.000, 11.000 y 12.000 pesetas; tengo casas centro ensanche Valencia, urge venta algunos de ellos: chalets, ganga.
Muñoz, corredor colegiado de fincas, calle Horno Apóstoles, 6. Despacho de ocho a una tarde.

Para enseñar rápidamente IDIOMAS Y CONTABILIDAD COMO EL INSTITUT SIMIAN
Bajada de San Francisco, 15
Nadie, nadie
Nuevas clases empezarán el 1.º de noviembre

EQUIPO DE CAMPO
Morral e a una foto la Thermo, dos hambreras (merenderas) aluminio, seis fencueros, un cuchillo y etc. Todo por once pesetas y cuarenta y cinco céntimos.
Ferrería Alemana, calle Conde Montorné, 8, Valencia.

Ocasión
Se vende en las afueras de esta capital una casa que consta de planta baja con corral grande y un piso con escalera independiente, con huerto sobre maná hanegada para poderlo cultivar y algunos árboles.
R. zón: Calle Ruaya, 12, segundo derecha. Horas de ocho a once mañana.

Por 125 ptas., doy
15.000 marcos
100.000 coronas, y
1.000.000 de rublos (moneda rusa).
Hernán Cortés, 14, primero.

Vendo casa
Situada en el lado del mercado central; también se venden por separado la planta baja destinada a comercio y tres pisos, sitio mejor de Valencia, vuelta de la procesión.
Razón: Calle Caldereros, 56, segundo.

Compra-venta de fincas
Pisos y plantas bajas libres de inquilinos; casa, calle de José María Oñe, con corral en cubiertas y un piso, escalera independiente; un edificio en Caudete, provincia de Albacete, mide 500 metros superficial; consta de una nave con siete trujas, un gran almacén, hay una espaciosa habitación con piso alto, una gran bodega, instalación de electricidad, todo a p. p. para cualquier industria. Huertos y huertas términos de Benifayó, Aginet y otros; solares de dos y tres pisos hasta 800 metros.
Corredor colegiado don Francisco Escrivá, Pi y Margall, 60, de nueve a doce y de tres a seis.

Liquidación
Por unos días de máquinas para escribir de marcas las más acreditadas a precios y plazos muy excepcionales.
Casa YOST, Paz, 17.

Miel de azahar
Se vende en partidas de 2 kilos en adelante, a dos pesetas kilo, consumo de cuenta del comprador.
Vinos: Carachet, 5, cuarta puerta.

A los calvos
Ricart, peluquero de París, es especialista en la confección de bigotes para caballero; lo más perfecto que se conoce. Peluquería Francesa, plaza de Cajeros, 8.

Maquinaria de ocasión
SE VENDE:
Una caldera de vapor tubular, de 16 caballos, montada sobre ruedas.
Una caldera de vapor, de ocho caballos.
Una máquina de vapor locomóvil, de 1. H. P.
Una máquina de vapor locomóvil, de 6 H. P.
Todo como nuevo.
Precios e óndimos.
Tizeres, Vilanova Hermanos, Avenida del Fuerte, 201.

INGLÉS FRANCES
Ingeniosísimo sistema, el más racional que se conoce para aprender en muy poco tiempo cualquier de estos idiomas. Desde la primera lección el alumno habla y oye constantemente hablar la lengua que aprende con exclusión completa del idioma vernáculo. Nada de temas para traducir, nada de reglas gramaticales que fatigan la mente y hacen aborrecer el estudio.
Lección de ensayo gratuita — Profesores con muchos años de práctica. Traducciones de cartas y telegramas.
Guillem de Castro, 31 (Frente a los solares de San Agustín)

Tenéis que platear, niquelar o dorar
Llevadlo o avisad a la calle de En Sala, 9, principal (traviesa calle de la Paz).
Especialidad plateada de cubiertos.

Francés
Clases prácticas y especiales para dependientes de comercio.
Hernán Cortés, número 19, Academia Cervantes.

Roma a la vista
Teléfono 333111
48 p. Do 003211. A. 17, 29

Det Forenede Dampskibs-Selskab COPENHAGEN
PARA COPENHAGEN
El vapor
ALGARVE
cargará el día 5 de noviembre. Tomará cargo general.
SERVICIO DE VAPORES RAPIDOS ESPECIALMENTE CONSTRUIDOS para el transporte de frutas
PARA COPENHAGEN DIRECTO
El vapor
EBRO
cargará el día 25 de noviembre.
Para informes en Valencia: Edward Harker, Pascual y Genis, 24.
En el Grao: Sres. La Roda Hermanos, Contramuelle 12.

SHORE LINE
(TAMPA INTER-OCEAN STEAMSHIP Co.)
(U. S. S. B.)
Servicio rápido, mensual, entre Valencia y Cuba y Estados Unidos
El 7 de noviembre, saldrá en este puerto el vapor norteamericano, de 5.500 toneladas,
SALVATION LASS
para HABANA TAMPA, NEW-ORLEANS y CALVESTON.
Para flete y cabida, dirigirse a sus consignatarios: AGENCIA MARITIMA HISPANO-AMERICANA, S. A. Calle Libertad, 8, CABAÑAL Teléfono 3367

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER
Las Cápsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebras, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.
Exigir el Nombre:
En todas Farmacias

ENFERMOS DESESPERADOS NO DESALENTAR!
El maravilloso Método completamente vegetal que un sacerdote ha descubierto os curará definitivamente.
(Numerosos testimonios)
Las veinte curas del Abate HAMON, curan radicalmente la Diabetes, Albuminuria, los Bronquios (Tos, Bronquitis, Asma, etc.) los Reumatismos, los Males del Estómago (calambres, malas digestiones, acidez, pesadez, etc.) las Enfermedades de los Nervios, del Corazon (palpitaciones, etc.), de los Riñones, del Hígado, de las Vías Urinarias, de la Piel, de la Sangre, las Ulceras varicosas, las Ulceras del Estomago, el Estreñimiento, etc.
« Esta es la gran medicación que el Creador ha puesto a nuestro alcance; no busguemos otra. Dios a puesto en la naturaleza todo lo que necesitamos para alimentarnos, para vestirnos, para CURARNOS. » Monseñor KNEIP.
Diríjase personalmente o por escrito a:
LABORATORIOS BOTANICOS, Sección n.º 17 BARCELONA VALENCIA
Ronda S. Pedro 11. Historiador Chabás, 1, entlo. y le será enviado gratis y franco de porte a vuelta de correo un método conveniente, explicativo y completo.

AGUAS DE COLONIA CALBER
ORIENTE FLORIDO - LAS MENINAS MARAVILLAS DE ESPAÑA
Las más tónicas y refrescantes con perfume de alta distinción.
CREMA DE ALMENDRAS CALBER JABON CALBER
Preparaciones maravillosas para el cutis

TOS BRONQUITIS-GRIPPE-ASMA absoluta curación con Resyl
preparado en Jarabe - Comprimidados Pastillas - Inyectables

ENCICLOPEDIA ESPASA
La crítica, que le prodiga elogios sin tasa, reconoce con rara unanimidad, que está muy por encima de todas las publicaciones de su género. Así ESPAÑOLAS COMO EXTRANJERAS
1.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más moderna y de mayor actualidad.
2.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más universal y completa de todas, incluyendo materias nuevas, interesantísimas, que solo se encuentran en esta obra.
3.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la única española verdaderamente bibliográfica.
4.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la única española y americana por excelencia.
5.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más artística y profusamente ilustrada.
6.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más instructiva y atractiva de todas.
7.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la clásica y más autorizada de las españolas.
8.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más honorificada y mejor juzgada por la crítica.
9.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es proporcionalmente la más barata.
10.º La ENCICLOPEDIA ESPASA constituye en su género el mayor y más positivo éxito editorial y de cultura.
Un ligero examen de cualquiera de sus tomos es aconsejable: antes de adquirir un Diccionario enciclopédico :: ::
HIJOS DE J. ESPASA, EDITORES CALLE DE CORTES, 579 Y 581 :: **BARCELONA**

ANEMIA VINO Y JARABE Deschiens a la Hemoglobina
Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.
Banco Hipotecario de España
DELEGACIÓN DE VALENCIA
FRÉSTAMOS al 6 por 100, hipotecarios amortizados cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas. Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolsar todo o parte de su crédito anticipadamente. La larga duración del préstamo consiente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentar los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a corto plazo, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios. Préstamos realizados en esta región: Ptas. 31.000.000 Total de préstamos realizados: Ptas. 768.500.000 VENTA DE CÉDULAS HIPOTECARIAS DELEGADO: D. Benito Alfet, Mar, 23, Valencia